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ف�زیک (١)ریاضی (١)

فصل اول:
 ف�زیک و اندازه گ�ری

صفحۀ ١ تا ٢٢

هندسھ (١)

فصل اول:
 ترسیم های هندسی و استدلال 

(تا ابتدای فعالیت)

صفحۀ ٩ تا ٢٠

فصل اول:
 مجموعھ، الگو و دنبالھ 

(تا پایان الگو و دنباله)

صفحۀ ١ تا ٢٠

شیمی (١)

فصل اول:
 ک�هان زادگاه الفبای هستی

(تا ابتدای شمارش ذره ها از روی جرم آن ها) 

صفحۀ ١ تا ١٥ 

Azmoon.kheilisabz.com

عنــوان‌مواد‌امتحـانی‌آزمـون،‌تعداد،‌شماره‌سؤالات‌و‌مـدت‌پاسخ‌گويی

گروه‌آزمايشــی‌علـوم‌رياضی‌و‌فنی

آزمـون 
یکم

1402/07/28حضوری

پایة 
دهم

1403 ـ 1402

مدت تا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردیف
ملاحظاتپاسخ گویی

35 دقیقه20120ریاضی1

70 سؤال
110 دقیقه

20 دقیقه102130هندسه2

30 دقیقه203150فیزیک3

25 دقیقه205170شیمی4
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محل انجام محاسبات

cاÌآزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضیریاض

صفحه های 1 تا 20ریاضی

a کدام است؟- 1 ) باشد، محدودۀ تغییرات , ]a a-- ++2 2 2 عضو بازۀ 1

3

a -- اگر عدد

 - £ <5 7a (2    - < £5 7a (1

  - £ <7 5a (۴     - < £7 5a (3

] کدام است؟ - 2 , ]b a a b2 2-- -- ] باشد، نقطۀ میانی بازۀ , ] [ , ] { }7 27 26 1 3a a b-- -- -- == اگر

 4 (4   7 (3   5 (2   6 (1

3 - a b c d++ ++ ++ ) باشد، مقدار , ] ( , ) [ , ]a b c a b d ab2
1 1-- -- -- == -- ++ ]) و , ) ( , ]) ( , ) ( , ]-- -- == --2 7 1 10 10 4 2 a b اگر

کدام است؟

  14 (4   13 (3   12 (2   11(1

4 - U x x== ÎÎ -- ££ ££{{ }} | 6 2 14 B در مجموعۀ مرجع x x== ÎÎ -- << ££{{ }} | 3 6 A و x x== ÎÎ ££ <<{{ }} |2 7 دو مجموعۀ

¢¢ کدام است؟ --B Aتعریف شده اند. مجموع اعضای

 4 (4   3 (3   10(2   13 (1

) چند عضو دارد؟ - 5 )A A A4 3 2 -- A باشد، مجموعۀ m n m nn
n== ÎÎ -- << ££ ----{ | }

2 1
2 اگر

  7 (4   4 (3    5 (2   6 (1

¢¢ باشد، کدام گزینه قطعاً درست است؟ -   ¢¢ == -- ¢¢A B A B ( ) اگر

   A = Æ (2    ¢ = ÆB (1

  ¢ = ¢A B (4     B = Æ (3

7 - n A B n B A( ) ( )-- ++ -- 42 را به ترتیب با A و B نشان می دهیم. حاصل 36 و مجموعۀ شمارنده های طبیعی دو عدد

کدام است؟ 

 10(4    9 (3    8 (2   7 (1

) با کدام مجموعۀ زیر برابر است؟-   ) (( ) )A B C B B A  

¢¢ -- ¢¢[[ ]] -- مجموعۀ¢¢

  A B- (4    A C- ¢ (3    ¢ -B A (2    A B (1
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محل انجام محاسبات

cاÌآزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضیریاض

B است، آن گاه کدام مجموعۀ زیر قطعاً -   CÌÌ اگر A مجموعه ای نامتناهی و B مجموعه ای متناهی باشند و بدانیم

متناهی است؟

 A B C- ( ) (2    A B C- ( ) (1

 ( )¢A B C∪ ∩ (۴    ( ) ( )A B C B∩ ∪ - ¢ (۳

کدام یک از مجموعه های زیر، همواره جدا از هم هستند؟- 10

  ( ) , ( )A B B A B∪ ∩- ¢ (2    ( ) ,B A A B- ¢
 (1

  A B B A B∪ ∩¢ -, ( ) (4   ¢ - ¢ -A B B A B , ( ) (3

n کدام است؟ - 11 A B( ) n، آن گاه A n B( ) ( )== ==3 12 B دو مجموعۀ جدا از هم باشند و A¢¢ و اگر

   16 (4     12 (۳    8 (2    4 (1

28 نفر عضو تیم فوتبال و 21 نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر 4 نفر از - 12 در یک کلاس38نفری، تعداد

دانش آموزان این کلاس، عضو هیچ یک از این دو تیم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تیم هستند؟

 15 (4   14 (۳   13 (2   12 (1

و - 13  A مجموعۀ اعضای  درصد  شامل20   ،A B-- ¢¢ مجموعۀ مفروض اند.   U مرجع مجموعۀ  از   B و  A مجموعۀ دو 

 B A-- 2 برابر تعداد اعضای مجموعۀ ، ( )A B B است. اگر تعداد اعضای مجموعۀ¢¢ شامل25 درصد اعضای مجموعۀ

U باشد، کدام است؟    باشد، کوچک ترین عدد سه رقمی که می تواند تعداد اعضای

  120 (4   112 (3   110 (2    108 (1

27 عضو دارند. اگر - 14 B به  ترتیب20 و A-- A و B-- B دارای 56 عضو است. مجموعه های A و اجتماع دو مجموعۀ

7 عضو کم می شود. اجتماع دو مجموعۀ  12 عضو برداریم، از مجموعۀ اشتراک آن ها ،B از هر یک از مجموعه هایA و

جدید، چند عضو دارد؟ 

  38 (4     41(3    40 (2    39(1

15 - 2 3n B n A( ) ( )== n و B( )¢¢ == 61 ،n C( ) == 17 ،n A B( )¢¢ ¢¢ == 48 B جدا است. اگر A و C، از دو مجموعۀ مجموعۀ

) چند عضو دارد؟     ) ( )A B B A-- -- باشد و بدانیم مجموعۀ مرجع91 عضو دارد، مجموعۀ

  36 (4    35 (۳    34 (2    33 (1
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محل انجام محاسبات

cاÌآزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضیریاض

63 می باشد؟ -  1 5/ 20 به ترتیب جملات نهم و سیزدهم یک الگوی خطی هستند. جملۀ چندم این الگو، 17 و اعداد

۴( هفتادوسوم   ۳( هفتادودوم   2( هفتادویکم   1( هفتادم 

در الگوی مقابل، تعداد دایره ها در شکل بیستم کدام است؟ - 17

 67 (4   66 (3   65 (2   64 (1

باتوجه به الگوی زیر، تعداد نقطه ها در شکل پانزدهم کدام است؟-  1

280 (2   275 (1

 290 (۴   285 (۳

6 است. جملۀ سی ام این دنباله کدام است؟-  1 9 16 27, , , , جملات یک دنبالۀ درجه دو به صورت...

 1818 (4   1717 (3   1616 (2   1515 (1

20 - am--10 am باشد، مقدار == a و669 am m++ ---- ==3 1 a مفروض است. اگر256 n n kn == -- ++2
8 دنباله با جملۀ عمومی

کدام است؟

179 (4  169 (3  159 (2  1۴9 (1

صفحه های 9 تا 20هندسه

x کدام است؟- 21 y++ xOyÆ قرار دارد. مقدار در شکل زیر، نقطۀ A روی نیمساز زاویۀ

 5 (1
6 (2
7 (۳
8 (۴

، عمودمنصف ساق AB، ساق AC را در نقطۀ M قطع می کند و نقطۀ M از ساق - 22 ( )AB AC==  ABC در مثلث

AB و قاعدۀ BC به یک فاصله است. کوچک ترین زاویۀ مثلث چند درجه است؟

18 (۴  ۳6 (۳   15 (2  ۳0 (1
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محل انجام محاسبات

cاÌآزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی ریاض

در مثلث ABC، عمودمنصف ضلع BC از نقطۀ همرسی نیمسازها می گذرد، مثلث کدام است؟- 23

2( متساوی الاضلاع 1( قائم الزاویه  

۴( مختلف الاضلاع ۳( متساوی الساقین  

d¢¢ برابر 4 سانتی متر است. نقطۀ A به فاصلۀ 1 سانتی متر از خط d واقع است. چند نقطه - 24 فاصلۀ دو خط موازی d و

d¢¢ به فاصلۀ برابر و از نقطۀ A به فاصلۀ 5 باشد؟ وجود دارد که از دو خط d و

 2 (2   1 (1

۳ (۴ ۳( صفر   

4، عمودمنصف قطر، طول مستطیل را با چه نسبتی قطع می کند؟- 25 6 در یک مستطیل با اضلاع 12 و

۴ (2   2

5
(1

3

8
(۴   5 (۳

2 از - 26 1a -- دو نقطۀ A و B به فاصلۀ 4 از هم قرار دارند. فقط یک نقطه در صفحه وجود دارد که به فاصلۀ 3 از A و

B قرار دارد. اختلاف مقادیر a کدام است؟

 ۴ (۴   ۳ (۳   2 (2   1 (1

اندازۀ زاویه های داخلی مثلثی با اعداد 3، 4 و 5 متناسب است. زاویۀ بزرگ تر مثلث چند درجه است؟-  2

65
 (۴  75 (۳  110 (2  90 (1

AB باشد، طول پاره خط CD کدام است؟-  2 AC-- == 12 BD و == در شکل زیر، AD نیمساز است. اگر15

 9 (1

 10 (2

 11 (۳

 12 (۴
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محل انجام محاسبات

cاÌآزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی ریاض

زاویۀ برخورد نیمسازهای دو زاویۀ داخلی دو برابر اندازۀ زاویۀ خارجی زاویۀ سوم مثلث است. اندازۀ زاویۀ سوم -  2

مثلث چند درجه است؟

 108 (۴   90 (۳  100 (2  120 (1

ABC پدید - 30 از رأس های آن خط هایی موازی اضلاع مقابل آن رسم می کنیم. مثلث  MNP مفروض است.  مثلث 

می آید. نقطۀ همرسی ارتفاع های مثلث MNP چگونه است؟

1( از سه ضلع مثلث MNP به یک فاصله می باشد.

2(  از سه رأس مثلث MNP به یک فاصله است.

۳( از سه ضلع مثلث ABC به یک فاصله است.

۴( از سه رأس مثلث ABC به یک فاصله است.
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی§�Ìی®

صفحه های 1 تا 22فیزیک

از کدام یک از موارد زیر، در مدل سازی حرکت توپ بسکتبال به سمت حلقه، می توانیم صرف نظر کنیم؟- 31
الف( مقاومت هوا و اثر وزش باد

ب( وزن توپ
پ( اندازه و شکل توپ

ت( تغییر وزن توپ در اثر تغییر فاصلۀ آن از مرکز زمین
۴( »ب« و »ت« ۳( »الف«، »پ« و »ت«  2( »الف« و »پ«  1( »الف« 

در کدام گزینه تعداد بیشتری کمیت اصلی وجود دارد؟- 32
2( جرم، تندی، انرژی، دما 1( طول، بار الکتریکی، شتاب، فشار 

۴( حجم، شدت روشنایی، زمان، جریان الکتریکی ۳( مساحت، نیرو، مقدار ماده، سرعت 

شتاب متوسط کمیتی ............... و برابر با نسبت تغییرات ............... بر زمان است.- 33
۴( برداری ـ سرعت ۳( نرده ای ـ تندی  2( برداری ـ تندی  1( نرده ای ـ سرعت 

در کدام یک از گزینه های زیر، یکای فرعی کمیت های فشار و انرژی برحسب یکاهای اصلی، به ترتیب از راست به - 34
چپ درست بیان شده است؟

 kg m
s
.
2 ، kg m

s
. 2

2 (۴   kg m
s
. 2

2 ، kg
m s. 2 (۳   kg m

s
.
2 ، kg

m s. 2 (2   kg m
s
. 2

2 ، kg m
s
.
2 (1

A بین آن ها برقرار است. اگر یکای کمیت D در - 35 B CD2 2 2-- == C ، B،A و D کمیت های فیزیکی هستند و رابطۀ
SI متر و A کمیت سرعت باشد، C چه کمیتی است؟

۴( شتاب ۳( نیرو  2( سرعت  1( طول 

الکترون - 36 بار  مقدار  است.   0 00015/ kg عسل زنبور  یک  جرم  و   160 10
15´́ -- mmC الکترون الکتریکی  بار  مقدار 

برحسب کولن و جرم زنبور عسل برحسب کیلوگرم و به صورت نمادگذاری علمی به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 1 5 10
1/ ´ - 1 و 60 10

19/ ´ - (2   1 5 10
4/ ´ - 1 و 60 10

13/ ´ - (1
 1 5 10

4/ ´ - 1 و 60 10
19/ ´ - (۴   1 5 10

1/ ´ - 1 و 60 10
13/ ´ - (۳

4 گرم(-  3 6/ 16 مثقال، 1 مثقال== جرم یک نارگیل 50 سیر است. جرم این نارگیل در SI کدام است؟ )1 سیر==

800 (۴   3 68/ (۳   0 8/ (2  ۳680 (1
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی§�Ìی®

120m باشد، این لاک پشت حداقل پس از -  3 4 را طی می کند. اگر طول زمین فوتبال mm لاک پشتی در هر ثانیه
چند دقیقه طول زمین فوتبال را طی می کند؟

500 (۴   0 5/ (۳  ۳0000 (2  ۳0 (1

8L آب استخر را به بیرون پمپاژ می کند. -  3 s/ 24m پر از آب است. پمپی با آهنگ 6 و m ،4 m استخری با ابعاد
چند ساعت طول می کشد تا این استخر به طور کامل تخلیه شود؟

۴0 (۴   ۳0 (۳  20 (2  10 (1

40 - A مطابق شکل زیر است. دقت اندازه گیری B و A )نتیجۀ اندازه گیری طول جسمی توسط دو ابزار رقمی )دیجیتال
............... از دقت اندازه گیری B است و دقت اندازه گیری mm ،A ............... است.

         0 01/ 2( کم تر،    0 001/ 1( بیشتر،
 0 001/ ۴( کم تر،    0 01/ ۳( بیشتر،

شکل زیر، صفحۀ تندی سنج یک خودرو را نشان می دهد. دقت این تندی سنج چه قدر است؟- 41

  10km h/ (1
 2mph (2

 5 km / h (۳
 10mph (۴

نام ابزار رقمی که در شکل زیر مشاهده می کنید چیست و دقت اندازه گیری آن چند میلی متر است؟- 42
  0 07/ 1( کولیس،
 0 01/ 2( ریزسنج،
 0 01/ ۳( کولیس،
 0 07/ ۴( ریزسنج،

جریان الکتریکی عبوری از یک قطعۀ الکتریکی توسط   نفر اندازه گیری شده و مقادیر آن در جدول زیر آمده - 43
است. کدام گزینه نتیجۀ این اندازه گیری را برحسب آمپر به درستی نشان می دهد؟

7 12345شمارۀ گزارش
( )A 3جریان الکتریکی 14/2 64/3 15/3 17/3 18/3 96/3 16/

 3 29/ (۴   3 17/ (۳   3 07/ (2   3 16/ (1
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی§�Ìی®

430 است. کدام یک از موارد زیر درست - 44 g 0 لیتر از یک مایع غیرقابل اشتعال و نامحلول در آب، برابر 5/ جرم

 ( / , / / )rr rr
JA ¸Äq¹M

== ==1 0 68
3 3g cm g cm است؟

860 است. 3g cm/ الف( چگالی مایع

ب( این مایع بر روی سطح آب قرار می گیرد.

پ( این مایع می تواند بنزین شعله ور را خاموش کند.

۴( »الف« و »پ« ۳( »ب« و »پ«  2( »ب«  1( »الف« 

چگالی جسم A، 3 برابر چگالی جسم B و حجم 450 گرم از جسم B، برابر با 0 1 سانتی متر مکعب است. حجم 300 - 45

گرم از جسم A، چند سانتی متر مکعب است؟

۳60 (۴  20 (۳  250 (2  ۴0 (1

مطابق شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی A و B درون استوانه ای شیشه ای ریخته شده اند. اگر جرم مایع A، 40 گرم - 46

 ( / / / )rr rrB Ag cm g cm== ==1 5 5
3 3

» باشد، جرم مایع B چند گرم است؟

10

20

30

40

50 cm  ۴ (1
8 (2

۳0 (۳
۳6 (۴

چند -  4 مایع  باشد، چگالی   1536 g مایع اگر جرم  است.  پر شده  مایعی  از   8 cm قطر با  نیمکره  به صورت  ظرفی 

 ( )pp  3 کیلوگرم بر مترمکعب است؟

 6 10
3´ (۴   7 5 10

2/ ´ (۳   1 5 10
3/ ´ (2   1 2 10

4/ ´ (1

VB چند سانتی متر مکعب است؟-  4 نمودار حجم برحسب جرم دو جسم A و B مطابق شکل زیر است.
( / / , / / )rr rrB Ag cm g cm== ==3 6 1 5

3 3

 1۴۴ (1
180 (2
50 (۳

288 (۴
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محل انجام محاسبات

آزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی§�Ìی®

جرم و حجم یک قطعۀ فلزی حفره دار را مطابق شکل زیر اندازه گیری کرده ایم. حجم حفره چند درصد از حجم کل -  4

 ( / )rr
q±Î

== 2400
3kg m این قطعه است؟

80 (1
10 (2
20 (۳
 90 (۴

1 حجم - 50
4
،B و A به صورت زیر است. اگر در ساختن آلیاژی از B و A نمودار تغییرات حجم برحسب جرم دو مادۀ

آلیاژ از مادۀ A باشد، چگالی این آلیاژ در SI کدام است؟ )از تغییر حجم در ایجاد آلیاژ چشم پوشی کنید.(

  1 5/ (1
 2 1/ (2

 1 5 10
3/ ´ (۳

 2 1 10
3/ ´ (۴
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صفحه های 1 تا 15شیمی

کدام یک از موارد زیر درست است؟- 51

الف( پاسخ به سؤال ~جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟n در قلمرو علم تجربی نمی گنجد.

ب( اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی دارند.

پ( ایزوتوپ ها در خوا´ فیزیکی وابسته به جرم، مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند.

ت( اتم هایی که دارای عدد جرمی یکسان، اما عدد اتمی متفاوت هستند، ایزوتوپ یکدیگرند.

۴( ب ـ ت ۳( ب ـ پ  2( الف ـ پ  1( فقƗ پ 

کدام گزینه در مورد هشت عنصر فراوان تر سازندۀ دو سیارۀ زمین و مشتری، نادرست است؟- 52

1( فراوان ترین عنƑر سیارŨ مشتری دارای 2 ایزوتوپ Ģایدار است.
2( دو عنƑر فراوان تر سازندŨ مشتری در یک دوره از جدول تناوبی قرار دارند.

۳( در دما و فشار اتا¼، هũƹ عنƑرهای موجود در سیارŨ مشتری، Ĵازی هستند.
۴( اżتلا« درصد فراوانیÊ دو عنƑر فراوان تر در سیارŨ مشتری، بیشتر از این اżتلا« در سیارŨ زمین است.

با توجه به شکل که مربوط به روند تشکیل عنصرها است، چند مورد از مطالب داده شده درست است؟- 53

 A B C D®® ®® ®®ÁIÀo~¹ø ÁIÀo~¹ø  

y.پدید آمده اند A ره های زیر اتمی قبل از¯ 

y.بیشتر است C از جرم اتمی عنصرهای D جرم اتمی عنصرهای 

y.در دمای اتاق گازی بوده و فراوان ترین عنصر تشکیل دهندۀ مشتری است B 

y.می تواند فراوان ترین عنصر تشکیل دهندۀ زمین باشد D یکی از عنصرهای 

۴ )۴  ۳ )۳  2 )2  1 )1
54 - NH¢¢3 دو نوع آمونیاک ساخته شده از یک نوع اتم نیتروژن و دو نوع اتم هیدروژن با فرمول های شیمیاییNH3 و

H¢¢ نماد  1 و
1Hنماد ایزوتوپ H( موجود است. این دو نوع آمونیاک در چند مورد از موارد زیر با هم متفاوت هستند؟

1 می باشد.(
2Hایزوتوپ

yجرم مولکولی yچگالیyمجموع شمار پروتون ها

yشدت واکنش پذیری با یک مادۀ معین yنقطۀ جوش

 2 )۴   ۳ )۳   ۴ )2   5 )1
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کدام مطلب نادرست است؟- 55

1( ستاره ها کارżانũ تولید عنƑرها هستند.
2( عنƑر لیتیم زودتر از عنƑر طلا Ģا به عرصũ جǁان ƁĴاشت.

Ĵ )۳ازهای هیدروژن و هلیم، با ƁĴشت زمان و کاهƋ دما متراکم شده و مجƹوعه های Ĵازی به نام سحابی را ایجاد کردند.
۴( نزدیک ترین ستاره به زمین، żورشید است و دلیƳ انرژی Ĵرمایی بسیار زیاد و نور żیره کنندŨ ¡ن تŧدیƳ هلیم به 

هیدروژن در واکنƋ های هسته ای است.

با توجه به شکل مقابل که جدول تناوبی عنصرها را نشان - 56
می دهد، کدام موارد زیر درست است؟

E دومین عنـصر فراوان سازندۀ سیارۀ مشتری است. الف( عنـصر

C در گروه 15 جدول تناوبی جای دارد. ب( عنصر

D خوا´ شیمیایی مشابهی دارند. B و پ( عنصرهای

56، تفاوت تعداد الکترون و نوترون برابر 4 است.  2A ت( در یون++

۴( الف ـ پ ۳( ب ـ ت  2( ب ـ پ  1( الف ـ ب 

تعداد -  5 می باشد.  منیزیم  ایزوتوپ  پایدارترین  در  نوترون ها  شمار  برابر  چهار   ،SOx
2-- یون نوترون های  شمار 

 ( )16
32

8
16S O» SOx برابر کدام یک از گزینه های زیر است؟

2-- الکترون های

۴6 )۴  50 )۳  ۴8 )2  2۴ )1

در مورد ایزوتوپ های هیدروژن چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟-  5

y.هیدروژن دارای 3 ایزوتوپ طبیعی است 

y.هیدروژن دارای 5 رادیوایزوتوپ است 

y.ایزوتوپ با بیشترین جرم اتمی، کم ترین نیم عمر را دارد 

y.چهار ایزوتوپ هیدروژن دارای نیم عمری کم تر از یک ثانیه هستند 

y.در 2 ایزوتوپ هیدروژن، تعداد نوترون ها کم تر یا برابر تعداد پروتون ها است 

۳ )۴  2 )۳  1 )2 1( صفر 
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آزمون یکم حضوری ـ دهم ریاضی�Ì¼ی

کدام موارد زیر دربارۀ رادیو ایزوتوپ ها درست است؟-  5

 الف( پسماند رادیوایزوتوپ فسفر، خاصیت پرتوزایی ندارد، اما خطرناک است و دفع آن جز  چالش های صنعت هسته ای 

به شمار می آید.

ب( یون حاوی تکنسیم اندازۀ مشابهی با یون یدید دارد و غدۀ تیروŠید هنگام جذب یدید، این یون را نیز جذب می کند.

) به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می شود. )237U پ( از رادیوایزوتوپ اورانیم

99, نمی توان مقدار زیادی از این عنصر را تهیه و برای مدت طولانی نگه داری کرد.  Tc ت( به دلیل نیم عمر کوتاه

۴( الف ـ پ ـ ت ۳( ب ـ ت  2( ب ـ پ ـ ت  1( الف ـ ب 

کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟- 60

الف( فراوانی235U در مخلوط طبیعی ایزوتوپ های اورانیم، کم تر از 0/7 درصد است.

، غنی سازی ایزوتوپی گفته می شود.  235Uب( به فرایند تبدیل سایر ایزوتوپ های اورانیم به ایزوتوپ

پ( از میان  11 عنصر شناخته شده،  2 عنصر ساختگی هستند.

ت( تکنسیم نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته ای ساخته شده است.

۴( الف ـ ت ۳( ب ـ ت  2( الف ـ پ  1( ب ـ پ 
چند مورد از عبارت های زیر درست است؟- 61

y.به گلوکز حاوی یون های پرتوزا، گلوکز نشان دار می گویند 

y.توده های سرطانی، گلوکز نشان دار را نسبت به گلوکز معمولی بیشتر جذب می کنند 

y.دود سیگار و قلیان مقدار قابل توجهی مواد پرتوزا دارند 

y.ید محافظت می شودŠهنگام عکس برداری از دندان ها در رادیولوژی با پوشش های فولادی از غدۀ تیرو 

۳ )۴  2 )۳  1 )2 1( صفر 

،   واحد کم تر از اختلاف شمار الکترون ها و نوترون ها در - 62 23X++ اختلاف بین شمار الکترون ها و نوترون ها در گونۀ

34 است. کدام مورد درست است؟ 
79 2Y -- گونۀ

X )1 و Y می توانند در یک Ĵروه باشند.
X )2 و Y می توانند در یک دوره باشند.

۳( بین X و Y در جدول دوره ای، 22 عنƑر قرار دارد.
 ایزوتوپ است.

12

23E ũونĴ با X )۴
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چند مورد از مطالب زیر درست است؟- 63

y.98 است
251Clf  اگر کالیفرنیم دارای عدد جرمی 251 بوده و 153 نوترون داشته باشد، نماد آن به صورت

y.3 یک نوترون اضافه شود، عدد جرمی و نماد آن تغییر می کند
6Li  اگر به هستۀ اتم

y اتم ها بسیار ریز هستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم مشاهده کرد، اما می توان جرم آن ها را به طور مستقیم 

اندازه گیری کرد.

y.در جدول دوره ای، علاوه بر نماد شیمیایی عنصر، عدد اتمی و عدد جرمی آن نیز نمایش داده می شود 

۳ )۴  2 )۳  1 )2 1( صفر 

با توجه به نمودار زیر که مربوط به 3 ایزوتوپ  طبیعی عنصر A می باشد، جرم اتمی میانگین این عنصر کدام است؟- 64

22 6/ )1
21 25/ )2
20 85/ )۳

  21 45/ )۴
کدام مورد درست است؟- 65

است، ناĢایدارند. 2
3

1( اƤلť ایزوتوپ هایی که نسŧت عدد اتƹی به عدد جرمی در ¡ن ها کوĪک تر از
2( از دیدĴاه شیƹی دان ها ماده ای که از یک اتم تشکیƳ شده باشد، عنƑر نامیده می شود.

۳( در سومین رادیوایزوتوپ هیدروژن از لحا· Ģایداری، اżتلا« تơداد ¯ره های زیراتƹی درون هسته برابر 5 است.
 41K و 40K ، 39K 39 است و Ģتاسیم، ۳ ایزوتوپ با نƹادهای 1/ ۴( با توجه به این که جرم اتƹی میانĵین Ģتاسیم برابر

39K است. دارد، به یقین بیشترین فراوانی مربو¶ به

چند مورد از مطالب زیر درست است؟- 66

y.با پیشرفت هایی که در علم شیمی و فیزیک ر­ داده است، انسان امروزه می تواند طلا تولید کند 

y.جدول دوره ای براساس افزایش جرم اتمی عنصرها مرتب شده است 

y 17 تعداد نوترون ها برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد
35Cl-- 50 و

124 2Sn ++ ، 38
90 Srدر یک مورد از گونه های 

الکترون ها است.

y  .بیشتر است B از aa ++Baa برابر باشند، نوترون های A به اندازۀ  اگر عدد جرمی و شمار الکترون های دو گونۀ A و

1 )۴  2 )۳  ۳ )2  ۴ )1
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33 تشکیل شده -  6 P 31P و شکل زیر یک نمونه از مولکول هایP4 را نمایش می دهد. اگر این نمونه از دو ایزوتوپ

باشد، با یکسان در نظر گرفتن جرم اتمی و عدد جرمی آن ها، جرم اتمی میانگین P کدام است؟

31 2/ )1
31 4/ )2
31 6/ )۳
31 8/ )۴

کدام عبارت درست است؟-  6

1( جرم اتƹی24Mg به تقریť برابر Ĵ 2۴رم است.
1 است. 08/ u 2( جرم اتƹی میانĵین هیدروژن برابر

1 است.
1H ۳( جرم 2000 الکترون، به تقریť برابر جرم هستũ اتم

۴( به وزنه ای که جرم ¡ن برابر جرم یک اتم ایزوتوپ کربن ـ 12 است، یکای جرم اتƹی �Ĵ )amuفته می شود.

نمونه ای -  6 در  سیلیسیم  میانگین  اتمی  جرم  اگر  است.   30 و  جرم های  2،  2  با  ایزوتوپ  سه  دارای  سیلیسیم 

28 و فراوانی ایزوتوپ سنگین تر دو برابر ایزوتوپ29Si باشد، اختلاف فراوانی سبک ترین  75/ amu آزمایشگاهی برابر

و سنگین ترین ایزوتوپ کدام است؟

25 )۴  55 )۳  15 )2  ۴0 )1
با توجه به جدول داده شده، کدام مورد نادرست است؟- 0 

جرم )amu(بار الکتریکی نسبینمادنام ¯ره

aaالکترون
aa
2

1 exa

bbپروتون
bb
2

1 pyb

ggنوترون
gg
2

1 nzc

x برابر صفر است. y z+ + 1( مقدار
a2 وg1 برابر 2 است. 2( اżتلا«

c درست است. b amu a> > >1 ۳( مقایسũ جرمی
1 نƹایƋ داده می شود.

1+ p ۴( نƹاد Ģروتون به صورت

P :
33

P :
31
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دوستان عزیز خیلی سبز، سلام�
فایل پاسخ نامۀ این آزمون را که شامل درس نامه، نکات کنکوری، پاسخ تشریحی و ... است، ساعت 14 امروز از 

صفحۀ شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی سبز دریافت کنید.
هم چنین شما می توانید همین امشب کارنامۀ اولیۀ آزمونتان را در صفحۀ شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحۀ شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی سبز به آدرس� azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی های آزمون های خیلی سبز به شما داده شده، در محل مشخƏ شده در 

سایت ثبت بفرمایید.
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Azmoon.kheilisabz.com
سرپرسŰ‌ƪتوايی� مǁندس احƹد علی نĭاد

علوم ریاضی و فنی

د§ـq�fـة
xپـا�ـ 
آزمون یکم
حضوری

ǅنام‌درǅدر‌ǱوƠǈان‌آزمونمƷراǗ
İارǋناسان‌علǸی‌�‌Űتوايیمو‌Ǧǳپاسخ‌نام‌ǾƥǾترتƷ‌ƤȈرو‌ǥاƦǨǳا

‌ǾƥترتƷ‌ƤȈرو‌ǥاƦǨǳا
ويراستاران

‌ǾƥترتƷ‌ƤȈرو‌ǥاƦǨǳا

علی شǁرابیعلی شǁرابیعلی شǁرابیرياضی
ایƹان اردستانی 

امیر زراندوز

مریم بیوà زاده 
محƹدحسین رحیƹی 

امیر زراندوز
زهرا فتحی

Ǿندسǿیدƹر³ ع¡
محƹدطاهر شơاعی 

¡ر³ عƹید
محƹدجواد نوری¡ر³ عƹید

مریم بیوà زاده 
زهرا جالینوسی

محƹدحسین رحیƹی 
 زهرا فتحی

įيǄȈونهفĴ علیرضا
¡رمین کƹالی

¡رمین کƹالی 
علیرضا Ĵونه

رضا سŧزمیدانیعلیرضا Ĵونه
 علیرضا سیف

محƹد باŧƤان
مینا Ƥلامģور 
نیƹا فیƓ ¡قایی

مǁدی صالحی راد  ǸȈǋی
احƹد علی نĭاد

ارƤوان ¡قاعلی 
حسین جوکار 

مǁدی صالحی راد 
فرشاد عابدینی

 احƹد علی نĭاد 

یاسر عŧداللǁیسرو³ عŧادی

حسین بیاتیان 
 مǁلا تابƋ نیا

ایƹان حسین نĭاد 
حسن رحƹتی کوکنده

1402 �14031402/07/28

پایة 
دهم
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ریاضی: صفحه های 1 تا 20

تست و پاسخ  1 

a کدام است؟ ) باشد، محدودۀ تغییرات , ]a a-- ++2 2 2 عضو بازۀ 1

3

a -- اگر عدد

  - £ <7 5a (۴    - < £7 5a (۳   - £ <5 7a (2   - < £5 7a (1

پاسخ: گزینۂ 

2 از ابتدای بازه بزرá تر و از انتǁای بازه، کوĪک تر یا مساوی باشد.  1

3

a -  باید عدد

بین  ¡żر  در  و  می کنیم   Ƴح را  دو  هر  می شوند.   B C< و  A B< ũادلơنام دو  به   Ƴدیŧت  A B C< < فرم به  نامơادله های   
جواب هایشان اشتراà می Ĵیریم تا به جواب نامơادلũ اولیه برسیم. 

x باشد. x x
1 0 2

< £ ، باید  x x x
0 1 2

Î ( ,  گام اول: برای ¡ن که[

a باشد. a a- < - £ +2
2 1

3
2 ، باید 2 1

3
2 2

a a a- Î - +( , ] Ģس برای ¡ن که

�a به دو نامơادله تŧدیƳ می شود. هر دو را حƳ می کنیم و بین جواب های به دست ¡مده اشتراà می Ĵیریم a a- < - £ +2
2 1

3
2

2

1

á¾²jI÷¶Iº

á¾²jI÷¶Iº

� ��� ���

� ��� ���
ũادلơگام دوم: نام

 1 ũادلơنام � a a a a a- < - ¾ ®¾ - < - Þ <´
2

2 1

3
3 6 2 1 5

3  

2 ũادلơنام � 2 1

3
2 2 1 6 3 1 6 3 2 7

3a a a a a a a- £ + ¾ ®¾ - £ + Þ - - £ - Þ - £´  

  �اشتراà دو محدودŨ بالا را می Ĵیریم

تست و پاسخ  2
] کدام است؟  , ]b a a b2 2-- -- ] باشد، نقطۀ میانی بازۀ , ] [ , ] { }7 27 26 1 3a a b-- -- -- == اگر

 4 (۴   7 (۳   5 (2   6 (1

پاسخ: گزینۂ  

] یک مجƹوعũ تک عƕوی شده، Ģس ابتدای یکی از بازه ها با  , ]7 27 26a - ] و  , ]- -1 3a Ũدو باز àون اشتراĪ :گام اول 
 �انتǁای بازŨ دیĵر برابر است. دو حالت می توانیم داشته باشیم

 - =1 26 �Ƥیرمƹکن(  �] یکی باشند , ]7 27 26a - Ũای بازǁبا انت [ , ]- -1 3a Ũ1( ابتدای باز

 7 27 3 6 24 4a a a a- = - Þ = Þ =  �] یکی باشند , ]- -1 3a Ũای بازǁبا انت [ , ]7 27 26a - Ũ2( ابتدای باز

�a را در تساوی جای ƁĴاری می کنیم = 4 گام دوم: 

 [ , ] [ , ] { } [ , ] [ , ] { } { } { }7 27 26 1 3 1 26 11 1
4a a b b b ba- - - = ¾ ®¾¾ - = Þ = Þ ==

  11  

 [ , ] [ , ]1 4 4 1 3 15
2 2- - = -  �] را می نویسیم , ]b a a b2 2- - Ũباز ، b a و1= = 4 گام سوم: با جای ƁĴاری

 ½pIM ÂºIÃ¶ á¾õ£º

HkTMH I¿TºH= = - + =+
2

3 15

2
6  �نقũƙ میانی ¡ن برابر است با

ریاضی: صفحههای 1 تا 20
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تست و پاسخ  3 
a کدام است؟ b c d++ ++ ++ ) باشد، مقدار , ] ( , ) [ , ]a b c a b d ab2

1 1-- -- -- == -- ++ ]) و , ) ( , ]) ( , ) ( , ]-- -- == --2 7 1 10 10 4 2 a b اگر

  14 (۴   13 (۳   12(2   11(1

پاسخ: گزینۂ 

�] را Ģیدا می کنیم , ) ( , ]-2 7 110» Ũدو باز àگام اول: اشترا 

 uQ¾ ®¾¾ - =[ , ) ( , ] ( , )2 7 110 1 7  
 �گام دوم: تساوی اولیه را ساده می کنیم

 ([ , ) ( , ]) ( , ) ( , ] ( , ) ( , ) ( , ]- - = - Þ - = - ¾ ®¾2 7 110 10 4 2 1 7 10 4 2 a b a b kÄIM
aa
b b

=
- = Þ =

ì
í
î

2

4 1 5
 

�اĴر این تفاضƳ را روی محور نیز نشان دهیم به صورت مقابƳ می شود
 

  �، تساوی دوم را می نویسیم b = 5 a و = 2 گام سوم: با جای ƁĴاری

 ( , ] ( , ) [ , ] ( , ] ( , ) [ , ]a b c a b d ab c d
c

2
1 1 1 2 5 1 11- - - = - + Þ - - - = - ¾ ®¾

=kÄIM 111

1 5 4- = Þ = -
ì
í
î d d

 

�اĴر این تفاضƳ را روی محور نیز نشان دهیم به صورت مقابƳ می شود

 

 a b c d+ + + = + + + - =2 5 11 4 14( ) گام چهارم:  

تست و پاسخ  4
U تعریف شده اند.  x x== ÎÎ -- ££ ££{{ }} | 6 2 14 B در مجموعۀ مرجع x x== ÎÎ -- << ££{{ }} | 3 6 A و x x== ÎÎ ££ <<{{ }} | 2 7 دو مجموعۀ

¢¢ کدام است؟ --B A مجموع اعضای

 4 (۴   3 (۳   10(2   13 (1

پاسخ: گزینۂ 

‌ǾوعǸƴم‌įي‌ǶǸو‌مت‌ǞƳمر‌ƨوعǸƴم‌
 مجƹوعũ مرجع� مجƹوعه ای که تƹام مجƹوعه های مورد بحث �در سśال( در ¡ن تơریف می شوند، مجƹوعũ مرجع نام دارد. مƹơولاÅ ¡ن را با 

U �یا M( نشان می دهیم. 
A¢ نشان می دهیم.  � شامƳ تƹام عƕوهای مجƹوعũ مرجع است که در żود A نیستند و ¡ن را باA ũوعƹم مجƹمت 

 ôMH»n

IÄ

¾ ®¾¾

¢ = - = - ¢
¢ =
¢ = Æ

ì

í
ï

î
ï

A U A A U A
A A U
A A
∪
∩

 

 A x x= Î £ <{ } ¾ ®¾ | [ , )2 7 2 7
½pIM  � گام اول:  دو مجƹوعA ũ و B را به صورت بازه ای نشان می دهیم

 B x x= Î - < £{ } ¾ ®¾ - | ( , ]3 6 3 6
½pIM  

 U x x
x

= Î - £ £ ¾ ®¾ -
- £ £

{ | } [ , ]� � �� ��6 2 14 3 7

3 7

½pIM

(.´Äjo¨ ´Ãv£U 2 ¾M Hnn ¸ÃÎoö)

  � مجƹوعũ مرجع را هم با بازه نشان می دهیم
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 �B¢ را حساب می کنیم گام دوم:

 ¢ = - ¾ ®¾¾¾¾B U B n¼d¶ ¦µ¨ ¾M  Þ ¢ = -B { } ( , ]3 6 7  

 ¢ - = - - = - = -B A ({ } ( , ]) [ , ) { } { } { , }3 6 7 2 7 3 7 3 7    �B¢ که در A نیستند ¢ برابر است با اعƕایی از -B A گام سوم:

 - + =3 7 4  �¢ برابر است با -B A گام چهارم: مجƹوع اعƕای

تست و پاسخ  5

) چند عضو دارد؟  )A A A4 3 2 -- A باشد، مجموعۀ m n m nn
n== ÎÎ -- << ££ ----{ | }

2 1
2 اگر

  7 (۴   4 (۳    5 (2   6 (1

پاسخ: گزینۂ  

4 را قرار دهیم. 3 و ،2 ، اعداد n An، جای = ... A4 باید در A3 و ، A2  برای به  دست ¡وردن

      �4 را قرار می دهیم 3 و  ،2 A جای n، اعداد m n m nn
n= Î - < £ --{ | }

2 1
2  گام اول: در تساوی

 A m m m m
2

2 1
2 2 2 4 0 3 2 10= Î - < £ - = Î - < £ = - - -{ | } { | } { , , , }   

 A m m m m
3

2 2
3 2 3 9 1 8 7 1= Î - < £ - = Î - < £ = - -{ | } { | } { , ,..., }   

 A m m m m
4

2 3
4 2 4 16 4 15 14 4= Î - < £ - = Î - < £ = - -{ | } { | } { , ,..., }   

 A A
4 3

8 7 1 = - -{ }, ,...,  �A4 را حساب می کنیم A3 و àگام دوم: اشترا

 �گام سوم: żواستũ سśال برابر است با

 ( ) { , ,..., } { , , , } { , , , , , }A A A
4 3 2

8 7 1 3 2 10 8 7 6 5 4 1 - = - - - - - - = - - - - - ® 6 عƕو دارد.  

تست و پاسخ  6
¢¢ باشد، کدام گزینه قطعاً درست است؟  ¢¢ == -- ¢¢A B A B ( ) اگر

  ¢ = ¢A B (۴    B = Æ (۳     A = Æ (2   ¢ = ÆB (1

پاسخ: گزینۂ  

 � گام اول: حالت کلی نƹایƋ دو مجƹوعA ũ و B در مجƹوعũ مرجع U به شکƳ زیر است

 

�¢ را شامƳ می شود مشخƏ می کنیم ¢ = - ¢A B A B ( ) گام دوم: ناحیه هایی که مجƹوعه های دو طر« تساوی

  A B A B- = ¾ ®¾¾ - ¢ ={ } ( ) { , , }1 2 3 4
´µT¶  

  ¢ ¢ = =A B { , } { , } { }3 4 1 4 4  

  B = Æ  �۳ تǁی باشند، Ģس B باید تǁی باشد 2 و  }برابر باشند، باید نواحی  }4 } و , , }2 3 4 گام سوم: برای ¡ن که دو مجƹوعũ به دست ¡مده یơنی
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تست و پاسخ   
n کدام است؟  A B n B A( ) ( )-- ++ -- 42 را به ترتیب با A و B نشان می دهیم. حاصل 36 و مجموعۀ شمارنده های طبیعی دو عدد

 10(۴    9 (۳    8 (2   7 (1

پاسخ: گزینۂ 

�ūƈ¦‌Áſƌه‌ŭƨƃĴ‌ķƈ°®‌§اŭİ‌ææ‌ũŹƩƐ‌ūیƴاơƨ‌ç‌¾¦śƈ‌±¦‌¾¦śƈ‌ƻǈ¦‌Ũſǈ¦‌

 A ={ , , , , , , , , }1 2 3 4 6 9 12 18 36   �42 را می نویسیم 36 و  گام اول: مجƹوعũ مقسوم علیه های اعداد

 B ={ , , , , , , , }1 2 3 6 7 14 21 42  

 A B n A B- = Þ - ={ , , , , } ( )4 9 12 18 36 5  �B را می نویسیم A- A و B- ũوعƹگام دوم: دو مج

 B A n B A- = Þ - ={ , , , } ( )7 14 21 42 4  

 n A B n B A( ) ( )- + - = + =5 4 9 گام سوم:  

تست و پاسخ   

) با کدام مجموعۀ زیر برابر است؟ ) (( ) )A B C B B A  

¢¢ -- ¢¢[[ ]] -- ¢¢ مجموعۀ

  A B- (۴    A C- ¢ (۳    ¢ -B A (2    A B (1

پاسخ: گزینۂ 

‌ǫوان‌ǺȈم‌ǶȀمǸƴوعǿ‌Ǿا

فرم ریاضیاسم قانون

‌Aجابه‌جایی1 B B A =‌A B B A =

‌Aشرکت‌پذیری2 B C A B C   ( ) ( )=‌A B C A B C   ( ) ( )=

‌Aپخشی3 B C A B A C∩ ∪ ∩ ∪ ∩( ) ( ) ( )=‌A B C A B A C∪ ∩ ∪ ∩ ∪( ) ( ) ( )=

‌دمورگان4 ( )A B A B∩ ∪¢ = ¢ ¢‌ ( )A B A B∪ ∩¢ = ¢ ¢

‌Aجذب5 A B A∩ ∪( ) =‌A A B A∪ ∩( ) =

‌Aتبدیل‌تفاضل‌به‌اشتراک6 B A B- = ¢


 � گام اول: ابتدا از قانون دمورĴان استفاده می کنیم

 [( ) (( ) )] [( ) (( )A B C B B A A B C B
A B

∪��� �� ∪ ∪ ∩ ∪ ∪
∩

¢ - ¢ - ¢ = ¢ ¢ -
¢ ¢

(·I¬n¼¶j)

¢¢ - ¢B A)]  

�گام دوم: از قانون تŧدیƳ تقاضƳ به اشتراà استفاده می کنیم

 [( ) (( ) )] [( ) (( ) )]¢ ¢ - ¢ - ¢ = ¢ ¢ ¢ ¢ - ¢
¢

A B C B B A A B C B B A
C B

∩ ∪ ��� �� ∪ ∩ ∪ ∩ ∪
∩

  

 [( ) (( ) )] [( ) ]¢ ¢ ¢ ¢ - ¢ = ¢ ¢ ¢ - ¢
¢

A B C B B A A B B A
B

∩ ∪ ∩ ∪� ��� ��� ∩ ∪   �گام سوم: از قانون جƁب کƹک می Ĵیریم

 [( ) ]¢ ¢ ¢ - ¢ = ¢ - ¢
¢

A B B A B A
B

∩ ∪� ��� ���
  �گام چهارم: باز هم جƁب

مقسوم‌‌علیه‌های
مجموعۀ شمارندههای
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 ¢ - ¢ = ¢B A B A   �àبه اشترا Ƴتفاض Ƴدیŧگام پنجم: قانون ت

 ¢ = ¢B A A B   �گام ششم: قانون جابه جایی

 A B A B
¢ = -   �گام هفتم: حالا اشتراà را به تفاضƳ تŧدیƳ می کنیم

تست و پاسخ   
B است، آن گاه کدام مجموعۀ زیر قطعاً متناهی است؟ CÌÌ اگر A مجموعه ای نامتناهی و B مجموعه ای متناهی باشند و بدانیم

 ( )¢A B C∪ ∩ (۴   ( ) ( )A B C B∩ ∪ - ¢ (۳   A B C- ( ) (2   A B C- ( ) (1

پاسخ: گزینۂ 

‌مǸƴوعǿ‌Ǿا‌Ķمتناǿی‌و‌نامتناǿی‌
ũوعƹمج Åار³ است. مثلاƹش Ƴقاب Ƌایƕداد اعơمتناهی است. در واقع ت ũوعƹای ¡ن یک عدد حسابی باشد، مجƕداد اعơوعه ای که تƹمج 

25 عددی حسابی است(.  25 است که Ƌایƕداد اعơون تĪ� وعه ای متناهی استƹمج ،A = { }3 6 9 72 75, , ,..., ,
 Åار³ نیست. مثلاƹش Ƴقاب Ƌایƕداد اعơنامتناهی است. در واقع ت ũوعƹرا نتوانیم با یک عدد بیان کنیم، مج Ƌایƕداد اعơوعه ای که تƹمج 

.) ..., / , /1 02 1 01Ƴمث �2، بی شƹار عدد حقیقی داریم A، مجƹوعه ای نامتناهی است �Īون بین1 و x x= Î < <{ } |1 2 ũوعƹمج

 � اجتƹاع، اشتراà و تفاضƳ در مجƹوعه های متناهی و نامتناهی به صورت زیر است

 A B A B A B-- B A--

متناهیمتناهیمتناهیمتناهیA و B متناهی

نامتناهیمتناهیمتناهینامتناهیA متناهی، B نامتناهی

نامعلومنامعلومنامعلومنامتناهیA و B نامتناهی

B، در مورد متناهی یا نامتناهی بودن C هم نƝری نƹی توان داد. CÌ  ĢاسŻ هر Ĵزینه را در یک Ĵام بررسی می کنیم. از

  A B C A B
B

- = - Þ - =( )∩��� �� ÂÀI¹T¶Iº ÂÀI¹T¶ ÂÀI¹T¶Iº  گام اول:   

 A B C A C
C

- = - Þ - =( )∪��� �� ÂÀI¹T¶Iº ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶Iº  گام دوم:  

 ( ) ( ) ( )A B C B A B B B
C B
B

∩ ∪��� �� ∩ ∪� �� ��
∩�

- ¢ = = Þ
Jm] ·¼ºI¤

ÂÀI¹T¶  گام سوم:  

 ( ) ( ) ( ) ( )¢ Þ = =A B C∪ ∩ ∪ ∩ ∩³¼±÷¶Iº ÂÀI¹T ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶Iº ³¼±÷¶ ¶¶Iº  گام چهارم:  

، قơƙاÅ مجƹوعه ای متناهی است.   ũوعƹمج Ɨس فقĢ

 10 
تست و پاسخ 

کدام یک از مجموعه های زیر، همواره جدا از هم هستند؟

  ( ) ,( )A B B A B∪ ∩- ¢ (2    ( ) ,B A A B- ¢
 (1

  A B B A B∪ ∩¢ -, ( ) (۴    ¢ - ¢ -A B B A B , ( ) (۳

پاسخ: گزینۂ  
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 دنŧال دو مجƹوعه باشید که اشتراکشان هƹیشه تǁی باشد. 

A باشد، A و B را دو مجƹوعũ جدا از هم می نامیم.   B = Æ  اĴر

 � در هر Ĵام، نƹودار ون مربو¶ به هر دو مجƹوعه را می کشیم. هر کدام اشتراکشان تǁی شد، جدا از هم هستند
گام اول: 

جدا از هم نیستند  اشتراà دارند   

 Ï»H  á¾ø¼µ\¶:A B نƹودار       

 
³»j á¾ø¼µ\¶:

  

متƹم

  

 ( )B A- ¢ B A-

گام دوم: 

جدا از هم نیستند  اشتراà دارند     

 

Ï»H á¾ø¼µ\¶:

  

متƹم

  
 A B                                         ( )A B ¢         

 
³»j  á¾ø¼µ\¶:( )A B B -

 

نƹودار

 

گام سوم: 

 
Ï»H  á¾ø¼µ\¶:

·I¬n

B A B B A B B A B- ¢- = - ¢ ¢ = ¢ ¢ ¢

¯ ¯

( ) ( ) ( )��� �� ∩� �� �� ∩ ∩
¼¼¶j Jm] ·¼ºI¤

¥HoT{H ¾M ®òIÿU ®ÄkLU ¥HoT{H 

��� �� ∩ ∪� �� ��= =B A B B( )

¾¾M  ®òIÿU

نƹودار

 

 ³»j  á¾ø¼µ\¶: ¢A B   3 4 2 3 2 3 4, , , ,{ } { } = { }  
نƹودار  

   

 اشتراà دارند 

جدا از هم نیستند 
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گام چهارم:  

 Ï»H  á¾ø¼µ\¶:A B ¢      { , } { , } { , , }1 2 1 4 1 2 4 = نƹودار    

 ³»j  á¾ø¼µ\¶:

B A B- ( )

      

 11 
تست و پاسخ 

n کدام است؟   A B( ) n، آن گاه A n B( ) ( )== ==3 12 B دو مجموعۀ جدا از هم باشند و A¢¢ و اگر

   16 (۴     12(۳    8 (2    4 (1

پاسخ: گزینۂ  

. ¢ = ÆA B A¢ و B دو مجƹوعũ جدا از هم هستند� Ģس

 ¢ = Æ ¾ ®¾¾¾ ¢ = ÆA B B A 

ÂÄI]¾MI]  �B دو مجƹوعũ جدا از هم هستند� Ģس A¢ و  گام اول: 

 B A- = Æ  �گام دوم: از قانون تŧدیƳ اشتراà به تفاضƳ استفاده می کنیم

  �B AÌ A بوده، یơنی Ƴżدا B B نتیجه می Ĵیریم A- = Æ گام سوم: از

   n A( ) =12 ، n B( ) = 4  �، داریم n A n B( ) ( )= =3 گام چهارم: از تساوی12

 n A B n B( ) ( ) = = 4  �B می شود� Ģس A هƹان B B است، Ģس AÌ گام پنجم: Īون

12 
تست و پاسخ 

28 نفر عضو تیم فوتبال و 21 نفر عضو تیم بسکتبال کلاس هستند. اگر 4 نفر از دانش آموزان این کلاس، عضو  در یک کلاس38نفری، تعداد

هیچ یک از این دو تیم نباشند، چند نفر از آن ها عضو هر دو تیم هستند؟

 15 (۴   14 (۳   13 (2   12(1

پاسخ: گزینۂ 

�ūƈ¦‌Áſƌه‌ŭƨƃĴ‌ķƈ°®‌§اŭİ‌æç‌ũŹƩƐ‌±¦‌¾¦śƈ‌ƻǈ¦‌�ſǈوƍƼ‌ƳƨاƤ‌ķƈ°®‌§اŭİا¾‌های‌űم‌Â‌©اƽǈƃƹŬ‌±¦‌

x بنویسید. ťت ها را برحسƹقس ũیرید و بقیĵب x  تơداد اعƕای قسƹت اشتراà دو ناحیه را

اشتراà تǁی است  

جدا از هم هستند 
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�4 ناحیه B به A و ũوعƹودار ون مربو¶ به دو مجƹتقسیم ن 
 

‌AB‌Aمجموعه B‌A B‌A B-‌B A-‌ ¢A‌ ¢B‌ ( )A B ¢
‌ ¢ ¢A B یا

‌ ( )A B ¢
یا

 ¢ ¢A B

‌1شمارۀ ناحیه)ها( 2,‌2 3,‌2‌1 2 3, ,‌1‌ 3‌ 3 4,‌1 4,‌4‌1 3 4, ,

�U تơریف می شوند، Ĵام های زیر را می رویم B در مجƹوعũ مرجع A و ũوعƹوعه ها در حالی که دو مجƹای مجƕداد اعơالات تśس Ƴبرای ح 

گام اول

نمودار‌ون‌به‌صورت‌مقابل‌می‌کشیم:‌

با‌ناحیۀ‌2شروع‌می‌کنیم.‌اگر‌تعداد‌اعضایش‌را‌داشتیم،‌عددش‌را‌داخل‌ناحیۀ‌2قرار‌می‌دهیم‌و‌اگر‌هم‌نداشتیم‌گام دوم
‌می‌گیریم. x آن‌را

‌بنویسیم.‌‌گام سوم x (.‌ممکن‌است‌بعضی‌از‌آن‌ها‌را‌برحسب ۴ ‌و ۳ ،  1 اعضای‌سه‌ناحیۀ‌دیگر‌را‌می‌نویسیم‌)نواحی 

‌قرار‌می‌دهیم.گام چهارم Uمجموع‌اعضای‌این‌چهار‌ناحیه‌را‌برابر‌با‌تعداد‌اعضای

 � گام اول: نƹودار ون می کشیم

 
x می Ĵیریم.  2 را نداریم، Ģس ¡ن را ũای ناحیƕداد اعơگام دوم: ت

28 عƕو داشته باشد. - x 28 نفرند، Ģس ناحی1ũ باید گام سوم:  کƳ فوتŧالی ها

-21 عƕو داشته باشد. x 3 باید ũس ناحیĢ ،الی ها 21 نفرندŧبسکت Ƴک 

4 عƕو دارد.  4 �نه عƕو تیم فوتŧال نه عƕو تیم بسکتŧال( هم که ũناحی 
 ( ) ( )28 21 4 38 53 38 15- + + - + = Þ - = Þ =x x x x x   �38 باشد گام چهارم: مجƹوع اعƕای ǁĪار ناحیه باید

Ģس 15 نفر عƕو هر دو تیم هستند. 

 13 
تست و پاسخ 

اعضای  درصد   25 و شامل  A مجموعۀ اعضای  درصد   20 A، شامل B-- ¢¢ مجموعۀ مفروض اند.   U مرجع مجموعۀ  از   B و  A مجموعۀ دو 

B باشد، کوچک ترین عدد سه رقمی که می تواند  A-- 2 برابر تعداد اعضای مجموعۀ ، ( )A B ¢¢ B است. اگر تعداد اعضای مجموعۀ مجموعۀ

U باشد، کدام است؟   تعداد اعضای

  120(۴   112 (۳   110(2    108 (1
پاسخ: گزینۂ 
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x بĵیرید و تơداد اعƕای سایر قسƹت ها را برحسť ¡ن بنویسید.  A( را B A �یا هƹان B- ¢  تơداد اعƕای

  � گام اول: نƹودار ون می کشیم

 

x می Ĵیریم.  2( است. تơداد اعƕای ¡ن را ũناحی� A B A هƹان B- ¢ ũوعƹگام دوم:  مج

5x عƕو است� در نتیجه  ، دارای A Ƴس کĢ ،است A ( اعƕای 1
5

2، شام20Ƴ درصد �یơنی ũناحی 
4x عƕو می باشد. ناحی1ũ، دارای

4x عƕو است� در نتیجه  ، دارای B Ƴس کĢ ،است B ( اعƕای 1
4

25 درصد �یơنی Ƴ2، شام ũناحی 
3x عƕو می باشد. ، دارای 3 ũناحی

B، یơنی  A- برابر تơداد اعƕای  2 Ƌایƕداد اعơ4 است� ت ũناحی ) هƹان  )A B ¢ گام سوم: 

      �2 عƕو است 3 6( )x x= دارای

 

 n U x x x x x( ) = + + + =4 3 6 14   �4 ناحیه به دست می ¡ید U از جƹع تơداد اعƕای این گام چهارم: تơداد اعƕای

14 می باشد.  8 112´ = 14 برابر با رقƹی عدد 3 14 است. اولین مƕرب 14x مƕرب گام پنجم:

 14 
تست و پاسخ 

27 عضو دارند. اگر از هر یک از مجموعه های B به  ترتیب20 و A-- A و B-- B دارای 56 عضو است. مجموعه های A و اجتماع دو مجموعۀ

7 عضو کم می شود. اجتماع دو مجموعۀ جدید، چند عضو دارد؟  12 عضو برداریم، از مجموعۀ اشتراک آن ها ،B A و

  38 (۴     41(۳    40(2    39 (1

پاسخ: گزینۂ  

 حتƹاÅ از نƹودار ون کƹک بĵیرید.

 � گام اول: برای حالت اول، نƹودار ون مناسť می کشیم

27 عƕو دارند.  ۳ به ترتی20ť و 1 و  27 عƕو دارند، Ģس نواحی  B به ترتی20ť و A- A و B-  

 56 20 27 9- + =( )  �2 برابر است با  ũای ناحیƕداد اعơس تĢ ،ای این سه ناحیه باید 56 باشدƕع اعƹاز طرفی ج 

 � Ģس نƹودار به صورت روبه رو است
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2 تŧدیƳ می شود(.  9 به 7 عƕو از اشتراà باید کم شود �یơنی گام دوم: با تƥییرات جدید،

 �۳ کم می شوند 1 و  Īون در کƳ از هر مجƹوعه باید12 عƕو کم شود، Ģس 5 عƕو دیĵر از نواحی 

 kÄk] S²Ie¾ ®¾¾¾

 15 2 22 39+ + =  �A برابر است با B گام سوم: در حالت جدید، تơداد اعƕای

15 
تست و پاسخ 

بدانیم  و  باشد   2 3n B n A( ) ( )== و  n B( )¢¢ == 61 ،n C( ) == 17 ،n A B( )¢¢ ¢¢ == 48 اگر است.  جدا   B و  A مجموعۀ دو  از   ،C مجموعۀ

) چند عضو دارد؟   ) ( )A B B A-- -- مجموعۀ مرجع91 عضو دارد، مجموعۀ

  36 (۴    35 (۳    34 (2    33 (1

پاسخ: گزینۂ 

n شروع کنید. C( ) =17  نƹودار ون مناسť رسم کنید و Ģرکردن ¡ن را با

B جدا است، Ģس با ¡ن ها اشتراà ندارد. A و ũوعƹاز دو مج C ũوعƹگام اول: مج 

 �نƹودار ون مناسť برای این سه مجƹوعه به صورت مقابƳ است

 �گام دوم: قسƹت هایی که تơداد اعƕایشان را داریم روی نƹودار مشخƏ می کنیم

n شروع می کنیم. C( ) =17  با

 48 17 31- = 5 ، باید  ũس ناحیĢ ،و داردƕ۴ ، 17 ع  ũون ناحیĪ .5 است ۴ و  ) است که شامƳ نواحی  )A B ¢ هƹان¢ ¢A B ũوعƹمج 
عƕو داشته باشد.

61 می شود. 48 13- = 1  ، برابر با  ũای ناحیƕداد اعơس تĢ ،و دارندƕ48 ع 5 روی هم ۴ و   ũ5 است. ناحی ۴ و   ،  1 B¢ شامƳ نواحی   

 91 13 17 31 30- + + =( )  �۳ برابر است با 2 و   کĢ Ƴنج ناحیه روی هم91 عƕو دارند، Ģس مجƹوع اعƕای نواحی 
   �-30 عƕوی فرµ می کنیم x x و ť۳ را به ترتی 2 و  ũناحی

 

 2 30 3 13 60 39 3 3 21 7( ) ( )= + Þ = + Þ = Þ =x x x x   �2 داریم 3n B n A( ) ( )= گام سوم: از تساوی

 �۳ به دست می ¡ید 1 و  ) از جƹع اعƕای نواحی  ) ( )A B B A- - ũوعƹای مجƕداد اعơگام چهارم: ت

 n A B B A x(( ) ( )) ( )- - = + - = + = 13 30 13 23 36  
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 16 
تست و پاسخ 

63 می باشد؟  5/ 20 به ترتیب جملات نهم و سیزدهم یک الگوی خطی هستند. جملۀ چندم این الگو، 17 و اعداد

۴( هفتادوسوم   ۳( هفتادودوم   2( هفتادویکم   1( هفتادم 

پاسخ: گزینۂ 

�ūƈ¦‌æéåæ‌¾اƈ‌ķŦƃŵŬ‌°وıƽİ‌ç‌¾¦śƈه‌Ŧاƍم‌�¾¦śƈ‌ƻǈ¦‌

‌اĵǳوǘƻ‌Ķی
t را الĵوی درجه یک یا الĵوی ƙżی می نامیم.  an bn = + الĵو با جƹلũ عƹومی

 5 8 11 14

3 3 3

, , , ,...

+ + +

  �t به صورت مقابƳ اند nn = +3 مثلاÅ جƹلات الĵوی2

n در جƹلũ عƹومی می باشد(.  ťان ضریƹابت هŰ لات اضافه می شود �این مقدارƹابت به جŰ ی، مقداریƙż ویĵدر ال

t میĴیریم.  an bn = +  گام اول: جƹلũ عƹومی الĵوی ƙżی را
�17 است، Ģس جƹلũ نǁم ¡ن

 t a b
9

17 9 17= Þ + =  
�جƹلũ سیزدهم ¡ن20 است، Ģس

 t a b
13

20 13 20= Þ + =  
 �گام دوم: با کم کردن طرفین دو تساوی بالا، داریم

 ( ) ( )13 9 20 17 4 3
3

4
a b a b a a+ - + = - Þ = Þ =  

�9، داریم 17a b+ = a در تساوی = 3

4
با جای ƁĴاری

 27
4

17
68 27

4

41

4
+ = Þ = - =b b  

t شد.  nn = +3

4

41

4
Ģس جƹلũ عƹومی الĵو به صورت

�63 قرار دهیم 5/ 63 بوده، باید جƹلũ عƹومی ا³ را برابر با 5/ گام سوم: برای ¡ن که بفƹǁیم جƹلĪ ũندم الĵو برابر با

 3
4

41

4
63 5 3 41 254 3 213 71

4n n n n+ = ¾ ®¾ + = Þ = Þ =´/  

1  
تست و پاسخ 

در الگوی زیر، تعداد دایره ها در شکل بیستم کدام است؟
  65 (2    64 (1
 67 (۴    66 (۳

پاسخ: گزینۂ 

 اعداد متناƜر با تơداد دایره های هر شکƳ را بنویسید. سģس اżتلا« بین جƹلات متوالی را Ģیدا کنید. 

 � گام اول: تơداد دایره های هر شکƳ را زیرشان می نویسیم
 

 �8 گام دوم: اżتلا« اعداد متوالی در الĵوی بالا، عددی Űابت است 11 14

3 3

, , ,...

+ +

 

Ģس با یک الĵوی درجه یک روبه رو هستیم. 
t می باشد. n bn = +3 3 است، Ģس جƹلũ عƹومی ¡ن به صورت ، هƹان اżتلا« بین جƹلات متوالی یơنی عدد n ťضری
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�b را به دست می ¡وریم ، مقدار t
1

8= n و 8 است. با جای ƁĴاری1= گام سوم: جƹلũ اول الĵو

 t b b b
1

3 1 8 3 5= + Þ = + Þ =( )   

�t شد. جƹلũ بیستم برابر است با nn = +3 5 گام چهارم: جƹلũ عƹومی الĵو به صورت

 t
20

3 20 5 65= + =( )  

 1  
تست و پاسخ 

باتوجه به الگوی زیر، تعداد نقطه ها در شکل پانزدهم کدام است؟ 

  280(2     275 (1
  290(۴     285 (۳

پاسخ: گزینۂ  

�ūƈ¦‌Áſƌه‌ŭƨƃĴ‌ķƈ°®‌§اŭİ‌æí‌Â‌æì‌ũŹƩƐ‌ūیƴاơƨ‌±¦‌¾¦śƈ‌ƻǈ¦‌

 �Ƴین شکƹها هم داستانی مشابه ه Ƴشک ũبقی  � شکƳ وسƗ را این جوری بŧینید

 گام اول: به کƹک سه شکƳ داده شده، الĵو را Ģیدا می کنیم. 
 �n جدا می کنیم n´ وسƗ هر شکƳ، یک مربع

   �«، نقƙه داریم 4
4

´ ®§{ á½nIµ{

n
� �� �� گام دوم: żار» هر کدام از مربع ها به تơداد »

   �گام سوم: مجƹوع نقا¶ Ĵام های اول و دوم، نقا¶ هر شکƳ را به ما می دهد

 

�ا، تơداد نقا¶ برابر است با ³Hn Ƴیم که در شکƹǁی دقت می فƹبا ک
 n n n n2 2

4 4+ ´ = +( )  
a است.  n nn = +2

4 Ģس جƹلũ عƹومی این الĵو به صورت
�n را در جƹلũ عƹومی قرار می دهیم =15 گام چهارم:

 a
15

2
15 4 15 225 60 285= + = + =( )  

1  
تست و پاسخ 

6 است. جملۀ سی ام این دنباله کدام است؟ 9 16 27, , , , جملات یک دنبالۀ درجه دو به صورت...

 1616 (2    1515 (1
 1818 (۴    1717 (۳

پاسخ: گزینۂ  
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‌اĵǳو‌Ķدر‌ǾƳدو‌
t است.  an bn cn = + +2 جƹلũ عƹومی الĵوی درجه دو به صورت

  2 9 20 35, , , ,...    �t یک دنŧالũ درجه دو است. جƹلات ¡ن به صورت روبه رو هستند n nn = + -2 1
2 ũالŧدن Åمثلا

 2 9 20 35

7 11 15

, , , ,...

+ + +

  �مقداری که به جƹلات متوالی اضافه می شود را می نویسیم

  2 9 20 35

7 11 15

4 4

, , , ,...

+ + +

+ +

4 است.   ، اżتلا« دو جƹلũ متوالی، هƹواره 7 1115, , ,... ũالŧدر دن

n2 در جƹلũ عƹومی است.  ť2 می شود که ضری ، 4 n2 در دنŧاله است. در این جا هم نƑف عدد ťواره ضریƹف این عدد، هƑن

 6 9 16 27

3 7 11

4 4

, , , ,...

+ + +

+ +

   � گام اول: مƙابƫ درس نامه، اżتلا« جƹلات متوالی را زیرشان می نویسیم

 a = =4

2
2   �n2 است ť4 برابر با ضری ÊفƑن

t شد. n bn cn = + +2 2 تا این جا، جƹلũ عƹومی دنŧاله به صورت

 t b c b c
1

6 2 6 4= Þ + + = Þ + =   �6 است� Ģس گام دوم: جƹلũ اول

 t b c b c
2

9 8 2 9 2 1= Þ + + = Þ + =  �9 است� Ģس جƹلũ دوم

 b c= - =3 7,  �  داریم
b c
b c
+ =
+ =

ì
í
î

4

2 1
از حƳ دستĵاه مơادلات

 �t شد. جƹلũ سی ام برابر است با n nn = - +2 3 7
2 گام سوم: جƹلũ عƹومی دنŧاله به صورت

 t
30

2
2 30 3 30 7 1800 90 7 1717= - + = - + =( ) ( )  

20 
تست و پاسخ 

am--10 کدام است؟ am باشد، مقدار == 669 a و am m++ ---- ==3 1 256 a مفروض است. اگر n n kn == -- ++2
8 دنباله با جملۀ عمومی

179 )۴  169 )۳  159 )2  1۴9 )1
پاسخ: گزینۂ 

، جای تƹام nها باید را قرار دهیم. an ، در جƹلũ عƹومی aبرای به دست ¡وردن 

�m قرار می دهیم + 3 ، جای nها، ³Hm + 3 ũلƹگام اول: برای به دست ¡وردن ج 

 a n n k a m m k m m m k mn
n m

m= - + ¾ ®¾¾¾ = + - + + = + + - - + == +
+

2 3

3

2 2
8 3 8 3 6 9 8 24( ) ( ) 22

2 15- - +m k  

�m قرار می دهیم ها،1- n ا، جای ³Hm -1ũلƹبرای به دست ¡وردن ج 

 a n n k a m m k m m m k mn
n m

m= - + ¾ ®¾¾¾ = - - - + = - + - + + == -
-

2 1

1

2 2 2
8 1 8 1 2 1 8 8( ) ( ) -- + +10 9m k  

 �a به صورت زیر می شود am m+ -- =
3 1

256 ũادلơگام دوم: م

 ( ) ( )m m k m m k m m m2 2
2 15 10 9 256 8 24 256 8 280 35- - + - - + + = Þ - = Þ = Þ =  

k به دست ¡ید. am می رویم تا = گام سوم: سرا¹ تساوی669

 a n n k a k k kn
n= - + ¾ ®¾¾ = - + Þ = - + Þ = -=2 35

35

2
8 35 8 35 669 1225 280 276( )  

 a n n an = - - Þ = - + - =2

25
8 276 625 200 276 149   �a را می żواهیم که برابر است با

25
am-10 یا هƹان گام چهارم: مقدار
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هندسه: صفحه های 9 تا 20

تست و پاسخ  21

x کدام است؟ y++ xOyÆ قرار دارد. مقدار در شکل زیر، نقطۀ A روی نیمساز زاویۀ

6 )2   5 )1
8 )۴   7 )۳

پاسخ: گزینۂ 

� اĴر M نقƙه ای روی نیƹساز یک زاویه باشد، داریم

 
MH MH OH OH= ¢ = ¢

�xOyÆ برابر است� بنابراین داریم ũن از دو ضلع زاوی¡ ũس فاصلĢ ،قرار دارد xOyÆ ũساز زاویƹروی نی A ũƙون نقĪ :گام اول 

3 4 2 5 1x x x+ = + Þ =  

�OH می باشد و داریم OH= ¢ گام دوم: Īون A روی نیƹساز است� Ģس

y x x y y+ = + =¾ ®¾¾ + = Þ =2 5 3
1

2 8 6  
1 می باشد. 6 7+ = x برابر y+ گام سوم: مقدار

تست و پاسخ  22
، عمودمنصف ساق AB، ساق AC را در نقطۀ M قطع می کند و نقطۀ M از ساق AB و قاعدۀ BC به یک فاصله است.  ( )AB AC==  ABC در مثلث

کوچک ترین زاویۀ مثلث چند درجه است؟

 15 )2   ۳0 )1
18 )۴   ۳6 )۳

پاسخ: گزینۂ 

‌Â ‌ķƈ°®‌§اŭİ ŬوŴه‌ مو°®‌ ‌©ſƌه‌Ŧ ±¦ǈÂه‌ ‌įǈ Ƽیƹسا±‌ °Âی‌ ‌ũƙقƼ ‌Â ‌Ɨż‌Á°اĢ ‌įǈ ‌ƧƑƽو®مƹع °Âی‌ ‌ũƙقƼ ‌ķĴĭǈÂهای‌ ‌ƻŭسƼ¦® ‌
�ſƌاŦ‌ķو°‌مıƽİ‌ÀاŸ¦ƃƘ

 �1) اĴر M نقƙه  ای روی عƹودمنƑف Ģاره AB Ɨż باشد، داریم

 MA MB A B= =, Æ Æ

�2) اĴر M نقƙه  ای روی نیƹساز یک زاویه باشد، داریم 

 MH MH OH OH= ¢ = ¢,

هندسه: صفحههای 9 تا 20

‌¸ǑƔ¦‌±¦‌A‌ũلƐاƨ
�ūƈ¦‌ƃŦ¦ƃŦه‌ǈÂ¦±

xOyÆ در شکل زیر، نقطۀ A روی نیمساز زاویۀ

BC و قاعدۀ BC و قاعدۀ BC به یک فاصله است.  AB ساقAB ساقAB ساق  از ساق  از  Mۀو نقطۀو نقطۀ M را در نقطۀ M را در نقطۀ M قطع میکند  AC ساق ،AC ساق ،AC AB عمودمنصف ساقAB عمودمنصف ساقAB عمودمنصف ساق ، عمودمنصف ساق ، 

�ūƈ¦‌ƃŦ¦ƃŦ‌B‌Â‌A‌²وŠ°‌ƃƈ‌Â®‌±¦ M‌ũلƐاƨ

�®°¦®‌°¦ƃƬ‌B‌ũǈÂ¦±‌±ساƹیƼی‌Â°‌M
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 گام اول: ابتدا شکƳ مسšله را رسم می کنیم، Īون M روی عƹودمنƑف ضلع AB است� 
MA می باشد. MB= Ģس

 

 B ũساز زاویƹنی BM نیơقرار دارد و این ی ABCÆ ũساز زاویƹروی نی M سĢ برابر است� BC Ũو قاعد AB ¼از سا M ũون فاصلĪ :گام دوم

ABM می باشد. CBMÆ Æ= = a MD است و MH= می باشد� Ģس
Æ می باشد. ÆC B= = 2a گام سوم: Īون مثلث ABC متساوی الساقین است� Ģس

MA می باشد� Ģس مثلث AMB نیز متساوی الساقین بوده و MB= گام چهارم: در Ĵام اول دیدیم که

ABM است. AÆ Æ= = a

�180 است� Ģس گام پنجم: می دانیم مجƹوع زوایای داżلی هر مثلث

Æ Æ ÆA B C+ + = Þ + + = Þ = Þ = =180 2 2 180 5 180
180

5
36

  



a a a a a  

تست و پاسخ  23

در مثلث ABC، عمودمنصف ضلع BC از نقطۀ همرسی نیمسازها می گذرد، مثلث کدام است؟

2( متساوی الاضلاع 1( قائم الزاویه  
۴( مختلف الاضلاع ۳( متساوی الساقین  

پاسخ: گزینۂ 

می کند.  تقسیم  مساوی   ũزاوی دو  به  را  ¡ن  زاویه  یک  نیƹساز  می دانیم   
 Ƴبه دو سر ¡ن وص Ɨż ارهĢ ف یکƑودمنƹه ای روی عƙنین وقتی از نقĪ هم

 کنیم، یک مثلث متساوی الساقین żواهیم داشت.

 � گام اول: شکƳ مسšله را حدودی رسم می کنیم
گام دوم: Īون I روی عƹودمنƑف ضلع BC است� Ģس مثلث BIC متساوی الساقین بوده و در نتیجه

Æ است. ÆB C1 1=

�گام سوم: Īون BI و CI نیƹساز زوایای B و C هستند، داریم

Æ Æ

Æ Æ
Æ Æ Æ Æ Æ ÆÆ ÆB B

C C
B B C C B CB C1 2

1 2

1 2 1 2

1 1
=

=

ü
ý
ï

þï
¾ ®¾¾ + = + Þ ==  

گام چهارم: Īون زوایای B و C در مثلث ABC برابرند� Ģس مثلث ABC متساوی الساقین است.

A

B CH

M

D

�

�

¦Ƽ‌±¦‌ƃĴقƙه¦ی‌°Âی‌عƹو®م‌ƧƑƽعمودمنصف ضلع BC از نقطۀ همرسی نیمسازها می
‌ƳƐÂ‌ƗżÁ°اĢ‌ƃƈ‌Â®ه‌Ŧ‌�ƗżÁ°اĢ‌įǈ
‌ƻیƬساƴ¦یÂساŭم‌ůلűم‌įǈ‌�Ʒیƽİ

ıƍŬی‌Ƴمƌķو®�

xOyÆ است. OA نیƹساز
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تست و پاسخ  24
 d واقع است. چند نقطه وجود دارد که از دو خط d به فاصلۀ 1 سانتی متر از خط A برابر 4 سانتی متر است. نقطۀ ¢¢d فاصلۀ دو خط موازی d و

d¢¢ به فاصلۀ برابر و از نقطۀ A به فاصلۀ 5 باشد؟ و

 2 )2   1 )1
 ۳ )۴ ۳( صفر   

پاسخ: گزینۂ 

‌įǈ‌±¦‌ƏŽƍم‌ũلƐاƨ‌Âه‌ƙقƼ‌įǈ‌±¦‌ƏŽƍم‌ũلƐاƨ‌�ūƈ¦‌ķƈſƽهای‌ه‌ƷیƈƃŬه‌Ŧ‌¶وŦƃم‌Ʒه®‌ũƈſƽه‌¾Â¦‌ƳƑƨ‌�¾Â¦‌²°®‌
�®ƃیĴ‌ķم‌°¦ƃƬه‌ŴوŬ‌®°ها‌مو‌ūسŬ‌°®‌Åǐوƹơها‌م‌À¡‌ťیİƃŬ‌Â‌Áſƌ‌¬ƃƙا§‌مŭİ‌°®‌Ɨż

 1) نقاطی از صفحه که از نقŰ ũƙابت O در ¡ن صفحه به فاصلũ مơلوم r هستند، روی 
OA OB OC r= = = ="

دایره ای به مرکز O و شơاع r قرار دارند. 
 

2) نقاطی از صفحه که از L Ɨż در ¡ن صفحه، به فاصلũ مơلوم r هستند، روی دو Ɨż به موازات L و 
به فاصلr ũ در طرفین L قرار دارند.

 

d¢ و  d¢ به یک فاصله اند، روی ƙżی موازی d و  نقاطی از صفحه که از دو Ɨż موازی d و
به فاصلũ یکسان از هر دو و در وسƗ ¡ن ها قرار دارند.

 

 Ƴاه محĴ انه رسم کنیم، ¡نĴی را جداĴĭلوب هر ویƙی باشند، باید نقا¶ مĴĭال نقاطی هستیم که دارای دو ویŧله ای دنšر در مسĴا 
تلاقی ¡ن ها در صورت وجود، جواب مسšله است.

d¢ به فاصلũ برابر هستند، روی   گام اول: هũƹ نقاطی که از دو Ɨż موازی d و
و به فاصلũ مساوی از ¡ن ها و در وسƗ ¡ن ها قرار دارند. ¢d L Ɨż موازی d و

 
گام دوم: نقاطی که از نقA ũƙ به فاصلũ 5  واقع اند، روی دایره ای به مرکز A و شơاع 5 قرار دارند.

 C و B زیر با Ƴله هستند که در شکšلوب مسƙم ũƙدو نق L Ɨż ورد دایره باżگام سوم: نقا¶ بر

مơلوم کرده ایم.

تست و پاسخ  25
، عمودمنصف قطر، طول مستطیل را با چه نسبتی قطع می کند؟ 4 6 در یک مستطیل با اضلاع 12 و

3

8
(۴  5 )۳  ۴ )2  2

5
(1

پاسخ:گزینۂ 

d چند نقطه وجود دارد که از دو خط 

‌ķƙżمو¦±ی‌®Ŧ‌Ɨż‌Âه‌
ƨاƐلÀ¡‌ƗƈÂ‌°®‌Â‌ƃŦ¦ƃŦ‌ũها

d¢¢ به فاصلۀ برابر و از نقطۀ A به فاصلۀ 5 باشد؟ ‌°Âی‌®¦Áƃǈ¦ی‌Ŧه‌مơƌ‌Â‌A‌ƅİƃا¸‌Òو

، عمودمنصف قطر، طول مستطیل را با چه نسبتی قطع می

هƼ‌ƃقƙه‌°Âی‌
‌ƃƈ‌Â®‌±¦‌ƧƑƽو®مƹع
�ūƈ¦له‌Ɛاƨ‌įǈه‌Ŧ‌ƃƙƬ
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4 می باشد. 6 12 است� Ģس طول مستƙیƳ 12 و عرµ ¡ن 4 6>  گام اول: Īون
گام دوم: در مستƙیƳ، عƹودمنƑف قƙر را رسم می کنیم تا طول مستƙیƳ را در M قƙع کند.

-12 است. x MC برابر ،DM x= µبا فر
 

MA می باشد. MC x= = -12 گام سوم: Īون M روی عƹودمنƑف Ģاره AC Ɨż است� Ģس

 
�گام چهارم: حال به کƹک قƕیũ فیثاƤورس در مثلث ADM داریم

 
( ) ( )12 4 6 144 24 96 24 144 96 48 2

2 2 2 2 2- = + Þ - + = + Þ = - = Þ =x x x x x x x  

10 می باشد.
2

5= MC است و نسŧت مورد نƝر برابر =10 MD و = 2 گام پنجم: بنابراین

تست و پاسخ  26
2 از B قرار دارد. اختلاف مقادیر  1a -- دو نقطۀ A و B به فاصلۀ 4 از هم قرار دارند. فقط یک نقطه در صفحه وجود دارد که به فاصلۀ 3 از A و

a کدام است؟

۴ )۴ ۳ )۳ 2 )2 1 )1

پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: هũƹ نقاطی که به فاصلũ ۳ از A قرار دارند، روی دایره ای به مرکز A و شơاع ۳ می باشد. 
2 قرار دارند. 1a - 2 از B قرار دارند، روی دایره ای به مرکز B و شơاع 1a - ũام نقاطی که به فاصلƹگام دوم: ت

گام سوم: Īون Ĵفته شده فقƗ یک نقƙه در صفحه وجود دارد که در شرایƗ مسšله صد¼ می کند، Ģس دو دایره 

�فقƗ یک نقũƙ مشترà دارند� بنابراین دو حالت زیر را داریم

Þ - = Þ = Þ =2 1 1 2 2 1a a a

Þ - = Þ = Þ =2 1 7 2 8 4a a a133

A B

4 می باشد. 1 3- = گام چهارم: اżتلا« مقادیر a برابر

تست و پاسخ   2
اندازۀ زاویه های داخلی مثلثی با اعداد 3، 4 و 5 متناسب است. زاویۀ بزرگ تر مثلث چند درجه است؟

65
 (۴  75 (۳  110 (2  90 (1

پاسخ: گزینۂ 

 از هم قرار دارند. فقط یک نقطه در صفحه وجود دارد که به فاصلۀ 

�ſƼ¦‌àƃŭƍهمƙقƼįǈ°®BÂAƅİƃهمŦ Áƃǈ¦®Â®
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180 است. مجƹوع زوایای داżلی هر مثلث
 

a b g+ + =180
 

5a هستند. و 4a ، 3a گام اول: Īون اندازŨ زاویه های داżلی مثلث با اعداد ۳، ۴ و 5 متناسť است، فرµ می کنیم

�180 است� Ģس گام دوم: مجƹوع زوایای داżلی هر مثلث

3 4 5 180 12 180 15a a a a a+ + = Þ = Þ =    

5 5 15 75a = ´ =   �5a است� Ģس گام سوم: بزرá ترین زاویũ مثلث

تست و پاسخ   2
AB باشد، طول پاره خط CD کدام است؟ AC-- == 12 BD و == 15 در شکل زیر، AD نیمساز است. اگر

 9 )1
 10 )2
 11 )۳
 12 )۴

پاسخ: گزینۂ 

 گام اول: Īون D روی نیƹساز زاویA ũ می باشد، کافی است از D بر ضلع AB عƹود 
DC می باشند. DH= AC و AH= DH را رسم کنیم. در این صورت

 

AC می باشد�  AH= AB است و از ¡ن جایی که AC- =12 گام دوم: Īون در صورت سśال Ĵفته شده

AB، یơنی BH برابر 12 می باشد. AH- Ģس
 

�گام سوم: حال در مثلث قائم الزاویBHD ũ به کƹک قƕیũ فیثاƤورس داریم

 

BD DH BH DH DH2 2 2 2 2 2 2 2 2
15 12 15 12 15 12 15 12 3 27 81= + Þ = + Þ = - = - + = ´ =( )( ) ÞÞ =DH 9  

CD می باشد. = 9 DH است� Ģس CD= گام چهارم: Īون

 اĴر b ،a و c اعداد فیثاƤورسی  باشند، هر مƕرب Ƥیرصفری از ¡ن ها نیز اعداد فیثاƤورسی می باشند.

DH می باشد. = ´ =3 3 15 هستند و می دانیم اعداد ۳، ۴ و 5 اعداد فیثاƤورسی هستند� Ģس9 5 3= ´ 12 و 4 3= ´ در Ĵام سوم، Īون

AD نیمساز است. اگر

Ŧا‌ŬوŴه‌Ŧه‌Â°‌D‌�Ƴıƌی‌
‌ƇĢ‌�ūƈ¦‌BACÆ Ƽیƹسا±
مŬķو¦ķĴĭǈÂ‌±¦‌Àهای‌Ƽیƹسا±‌

�®ƃİ‌Á®اƩŭƈ¦
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تست و پاسخ   2
زاویۀ برخورد نیمسازهای دو زاویۀ داخلی دو برابر اندازۀ زاویۀ خارجی زاویۀ سوم مثلث است. اندازۀ زاویۀ سوم مثلث چند درجه است؟

100 )2   120 )1
 108 )۴    90 )۳

پاسخ: گزینۂ 

1) زوایای داżلی و żارجی یک رأس مثلث، مکƳƹ یکدیĵرند.
Þ + ¢ =a a 180



90 به علاوه نƑف اندازŨ زاویه سوم. 2) در هر مثلث اندازه زاویũ حاصƳ از برżورد دو نیƹساز زاویũ داżلی برابر است با

Þ = +BIC AÆ Æ90
1

2



� فرµ می کنیم زاویũ برżورد نیƹسازهای دو زاویũ داżلی B و C دو برابر اندازŨ زاویż ũارجیÆA است� Ģس

BIC CAD A A A A A AÆ Æ Æ
( Æ) Æ Æ Æ Æ= Þ + = - Þ + = - Þ = Þ2 90

2
2 180 180 720 4 5 540

     ==108

 

تست و پاسخ  30
مثلث MNP مفروض است. از رأس های آن خط هایی موازی اضلاع مقابل آن رسم می کنیم. مثلث ABC پدید می آید. نقطۀ همرسی ارتفاع های 

مثلث MNP چگونه است؟

2(  از سه رأس مثلث MNP به یک فاصله است. 1( از سه ضلع مثلث MNP به یک فاصله می باشد. 
۴( از سه رأس مثلث ABC به یک فاصله است. ۳( از سه ضلع مثلث ABC به یک فاصله است. 

پاسخ: گزینۂ 

‌ƻیƹله‌®°‌هƹŴ‌±¦‌�®ƃیĴ‌°¦ƃƬ‌ÀاŸ¦ƃƘه‌ŴوŬ‌®°مو‌ſƼ¦وŬ‌ķم‌ſƽǈ¡‌ķم‌ūƈ®ه‌Ŧه‌İ‌ķŵǈاŭƼه�‌ƈſƽای‌هǈاƕƬ‌©اŧŰ¦‌±¦سیا°ی‌Ŧ‌°®‌
�Ʒیƈ°‌ķم‌ƃǈ±‌ũŵیŭƼه‌Ŧ‌�ůلű̧‌های‌م İ‌¾¦śƈه‌®°‌¦ŧŰا©‌هƩŬ°¦‌ķƈƃƹا

1) در اŧŰات قƕیũ نقũƙ هƹرسی ارتفاع های هر مثلث Űابت می شود که O نقũƙ هƹرسی ارتفاع های 
مثلث MNP، نقũƙ هƹرسی عƹودمنƑف های مثلث ABC نیز هست.

 

2) نقũƙ هƹرسی عƹودمنƑف های هر مثلث، از سه رأس ¡ن به یک فاصله است.

 گام اول: با توجه به درس نامũ فو¼، نقũƙ هƹرسی ارتفاع های مثلث MNP، نقũƙ هƹرسی عƹودمنƑف های مثلث ABC نیز هست.
گام دوم: می دانیم نقũƙ هƹرسی عƹودمنƑف های مثلث، از سه رأس ¡ن به یک فاصله می باشد� Ģس  ĢاسŻ صحیŷ است. 

زاویۀ برخورد نیمسازهای دو زاویۀ داخلی دو  زاویۀ خارجی زاویۀ سوم مثلث

�ūƌوƼوم‌ƈ‌ũǈÂ¦±‌ťسŸƃŦ‌À¦وŬķو°®‌°¦‌مżƃŦ‌ũǈÂ¦±
�ſƼ¦‌Ƴƹı²م¢°ƃهķŴ°اżÂķلż¦®ũǈÂ¦±

همرسی ارتفاعهای 

�ſیƽİه‌ŴوŬ‌ůلűا¸های‌مƩŬ°¦‌ķƈƃƹا©‌هŧŰ¦ه‌Ŧ MNP مثلث
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فیزیک: صفحه های 1 تا 22

تست و پاسخ  31
از کدام یک از موارد زیر، در مدل سازی حرکت توپ بسکتبال به سمت حلقه، می توانیم صرف نظر کنیم؟

الف( مقاومت هوا و اثر وزش باد

ب( وزن توپ

پ( اندازه و شکل توپ

ت( تغییر وزن توپ در اثر تغییر فاصلۀ آن از مرکز زمین

2( »الف« و »پ« 1( »الف«  
۴( »ب« و »ت« ۳( »الف«، »پ« و »ت«  

پاسخ: گزینۂ 

įيǄȈدر‌ف‌Ķساز‌Ǳمد‌

Ģدیده های فیزیکی مƹơولاÅ با ĢیīیدĴی هایی هƹراه است که بررسی و تحلیƳ ¡ن ها را مشکƳ می کند. Ģس برای این که بتوانیم Ģدیده های 
اŰرهای مǁم و  اŰرهای جزئی صر« نƝر می کنیم و  از  فیزیکی را بررسی و تحلیƳ کنیم، ¡ن ها را ساده و ¡رمانی در نƝر می Ĵیریم� یơنی 
تơیین کننده را در نƝر می Ĵیریم. به این فرایند در فیزیک، مدل سازی می Ĵوییم. برای این که فرایند مدل سازی در فیزیک را بǁتر یاد بĵیریم، 
برای  کنیم.  را مدل سازی  توپ  ما می żواهیم حرکت  و  است  Ģرتاب شده  به سƹت حلقه  بسکتŧالی  توپ  کنید   µمثال می زنیم. فر یک 

مدل سازی حرکت توپ، به صورت زیر عƳƹ می کنیم )حواستون‌باشه‌اثرهای‌جزئی‌رو‌بی‌خیالش‌می‌شیم(:

مدل سازی از اندازه و شکل توپ صر« نƝر می کنیم و  1) توپ یک کرŨ کامƳ نیست و درزها و برجستĵی هایی روی سŷƙ ¡ن وجود دارد. 

¡ن را به صورت یک جسم نقƙه ای یا ¯ره در نƝر می Ĵیریم )یعنی‌بی‌خیال‌درز‌و‌برجستگی‌ها‌می‌شیم(.

مدل سازی از چرخش توپ به دور żود³ صر« نƝر می کنیم�  2) وقتی توپ به سƹت حلقه Ģرتاب می شود، مƹکن است به دور żود بīرżد. 

Īون تŰřیر زیادی بر حرکت ¡ن نƹی ƁĴارد.

مدل سازی می توانیم از اŰر مقاومت هوای  ۳) توپ در طی حرکتƋ با مولکول های هوا برżورد می کند و با نوعی از مقاومت مواجه می شود. 

وارد بر توپ صر« نƝر کنیم� Īون تŰřیر Īندانی بر تحلیƳ حرکت توپ نƹی ƁĴارد.

مدل سازی وزن توپ یک عامƳ مǁم و تơیین کننده در طی حرکت ¡ن  ۴) نیروی Ĵرانشی از طر« مرکز کرŨ زمین بر توپ وارد می شود. 

است و نƹی توانیم از ¡ن صر« نƝر کنیم� Īون اĴر وزن توپ را در نƝر نĵیریم، توپ به جای مسیر منحنی، در مسیر مستقیم حرکت żواهد 

کرد و نمی‌دونی‌تا‌کجا‌می‌ره!

مدل سازی تغییر وزن توپ در اŰر تƥییر فاصلũ ¡ن از مرکز کرŨ زمین، żیلی  5) وزن توپ در اŰر تƥییر فاصلũ ¡ن از مرکز زمین، تƥییر می کند. 

کم است و می توانیم از ¡ن صر« نƝر کنیم� Īون تŰřیر ¡ن بر حرکت توپ نامحسوس است. به این ترتیť توانستیم حرکت توپ بسکتŧال 

�شکƳ الف( را مدل سازی کنیم �شکƳ ب(.

ب( مدل ¡رمانی توپ بسکتŧال

مدل سازی

الف( توپ بسکتŧال در هوا

فیزیک: صفحههای 1 تا 22
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 برای مدل سازی Ģدیده های فیزیکی، از اŰرهای جزئی صر« نƝر می کنیم و اŰرهای مǁم و تơیین کننده را در نƝر می Ĵیریم. 
�با توجه به این موضوع، عŧارت ها را بررسی می کنیم

الف( از اŰر مقاومت هوا و وز³ باد در طی حرکت توپ بسکتŧال به سƹت حلقه، می توانیم صر« نƝر کنیم� Īون تŰřیر زیادی بر حرکت توپ 
نƹی ƁĴارد و اŰر جزئی است.

ب( از وزن توپ نƹی توانیم صر« نƝر کنیم� Īون اĴر وزن توپ را در نƝر نĵیریم، توپ به جای مسیر منحنی، در مسیر مستقیم حرکت żواهد کرد.
پ( با این که توپ یک کرŨ کامƳ نیست و درز و برجستĵی هایی روی سŷƙ ¡ن دارد، اما تŰřیر زیادی بر حرکت توپ نƹی ƁĴارد و می توانیم از 

اندازه و شکƳ توپ صر« نƝر کنیم و ¡ن را به صورت یک جسم نقƙه ای در نƝر بĵیریم.
ت( وزن توپ در اŰر تƥییر فاصلũ ¡ن از مرکز زمین به مقدار ناĪیزی تƥییر می کند و تŰřیر ¡ن بر حرکت توپ نامحسوس است� بنابراین می توانیم 

از تƥییر وزن توپ در اŰر تƥییر فاصلũ ¡ن از مرکز زمین صر« نƝر کنیم.

تست و پاسخ  32
در کدام گزینه تعداد بیشتری کمیت اصلی وجود دارد؟

2( جرم، تندی، انرژی، دما 1( طول، بار الکتریکی، شتاب، فشار 
۴( حجم، شدت روشنایی، زمان، جریان الکتریکی ۳( مساحت، نیرو، مقدار ماده، سرعت 

پاسخ: گزینۂ 

�Ʒǈ®¦®‌¾¦śƈ‌ūƹسƬ‌ƻǈ¦‌±¦‌Ʒما‌ه‌�ūƈ¦‌Áſم¡‌¾¦śƈ‌æéåç‌ķƔاǈ°‌¾Â¦‌ūŦوƼ‌°وıƽİ‌°®‌ķلƐ¦های‌‌ūیƹİ‌±¦‌

‌ǿ‌ƪȈǸİا‌ĶاǏلی
 Ƴللی یکاها را تشکیƹاه بین الĵیت اصلی انتخاب کرده است که اساس دستƹیت را به عنوان کƹومی اوزان و مقیاس ها، هفت کƹع عƹمج

می دهد. یکای این کƹیت ها را یکای اصلی می نامند. در جدول زیر، کƹیت های اصلی به هƹراه یکا و نƹاد یکا نشان داده شده است.

نماد یکانام یکاکمیت

mمترطول

kgکیلوگرمجرم

sثانیهزمان

Kکلِویندما

molمُولمقدار‌ماده

Aآمپرجریان‌الکتریکی

cdکَندِلا‌)شمع(شدت‌روشنایی

� تơداد کƹیت های اصلی در هر Ĵزینه را مشخƏ می کنیم
۳ � طول� 1                 جرم و دما� 2                   مقدار ماده� 1                      شدت روشنایی، زمان و جریان الکتریکی

تست و پاسخ  33
شتاب متوسط کمیتی ............... و برابر با نسبت تغییرات ............... بر زمان است.

۴( برداری ـ سرعت ۳( نرده ای ـ تندی  2( برداری ـ تندی  1( نرده ای ـ سرعت 

پاسخ: گزینۂ 
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 کمیت نرده ای� کƹیت هایی را که برای بیان ¡ن ها از یک عدد و یکای مناسť ¡ن استفاده می کنیم، کƹیت نرده ای می Ĵوییم� 
مثلاÅ کƹیت جرم یک کƹیت نرده ای است، Īون برای بیان جرم یک ماده از عدد و یکای مناسť استفاده می کنیم� 

jkø

I§Ä

­

¯
=m kg2  �Åمثلا

 Åوییم� مثلاĴ یت برداری میƹت ¡ن نیز اشاره می کنیم، کǁبه ج ،ťیت هایی را که برای بیان ¡ن ها علاوه بر عدد و یکای مناسƹکمیت برداری: ک

شتاب یک کƹیت برداری است، Īون برای بیان شتاب علاوه بر عدد و یکای مناسť، به جǁت ¡ن هم نیاز داریم.

‌پرَ!( ‌و‌  شتاب متوسƗ کƹیتی برداری است، Īون برای بیان شتاب متوسƗ، علاوه بر عدد و یکا، به جǁت ¡ن هم نیاز داریم. )
از برداری بودن شتاب متوسƗ می فƹǁیم که باید با یک کƹیت برداری دیĵر متناسť باشد� بنابراین از بین تندی و سرعت، کƹیتی را که برداری 

است، یơنی سرعت را انتخاب می کنیم.

تست و پاسخ  34
در کدام یک از گزینه های زیر، یکای فرعی کمیت های فشار و انرژی برحسب یکاهای اصلی، به ترتیب از راست به چپ درست بیان شده است؟

 kg m
s
.
2 ، kg m

s
. 2

2 (۴   kg m
s
. 2

2 ، kg
m s. 2 (۳   kg m

s
.
2 ، kg

m s. 2 (2   kg m
s
. 2

2 ، kg m
s
.
2 (1

پاسخ: گزینۂ 

‌‌ƪȈǸİفرعی
هر کƹیتی را که جز  هفت کƹیت اصلی نŧاشد، کƹیت فرعی و یکای ¡ن را یکای فرعی می Ĵوییم. یکاهای فرعی برحسť یکاهای اصلی بیان 

می شوند و بƕơی از این یکاها، نامی مخƑو´ دارند. برżی از کƹیت های فرعی به هƹراه یکاهای ¡ن ها در جدول زیر ¡مده است.

(SI( چند مثال از یکاهای فرعی دستگاه بین المللی

یکای فرعی برحسب یکاهای اصلینام یکاکمیت

)تندی‌و‌سرعت / )m s mمتر‌بر‌ثانیه s/

)شتاب / )m s2 mمتر‌بر‌مربع‌ثانیه s/ 2

kgنیوتون‌)N(نیرو m s. / 2

kgپاسکال‌)Pa(فشار m s/ . 2

kgژول‌)J(انرژی m s. /2 2

 kg
m s. 2  ťیکاهای اصلی به ترتی ťیت های فشار و انرژی برحسƹبا توجه به جدولی که در درس نامه ¡مده است، یکای فرعی ک 

kg است. m
s
. 2

2 و

ویژۀ علاقه مندان:

با استفاده از رابƙه های فشار و انرژی می توانیم یکای فرعی ¡ن ها را برحسť یکاهای اصلی به دست بیاوریم� بنابراین با توجه به رابũƙ فشار که 
�در علوم نǁم żوانده اید، می توانیم بنویسیم

 nIzÎ

»oÃº

cõw
nIzÎ ÁI§Ä

»oÃº ÁI§Ä

SeIv¶ ÁI§Ä
nIzÎ ÁI§Ä= Þ = Þ = =

kg m
s
m

.
2
2

kkg
m s. 2  
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هم Īنین برای به دست ¡وردن یکای فرعی انرژی برحسť یکاهای اصلی، می توانیم از رابũƙ کار که در علوم هفتم żوانده اید، استفاده کنیم� زیرا 
کƹیت کار از جنس کƹیت انرژی است.

 
nI¨ »oÃº ÂÄI]ï¾MI] nI¨ ÁI§Ä (»oÃº ÁI§Ä) (ÂÄI]ï¾MI] ÁI§Ä) nI¨ Á= Þ = ´ Þ´ II§Ä (ÁroºH ÁI§Ä) nI¨ ÁI§Ä= ´ Þ =kg m

s
m kg m

s
. .
2

2

2
 

تست و پاسخ  35
A بین آن ها برقرار است. اگر یکای کمیت D در SI متر و A کمیت سرعت  B CD2 2 2-- == C ،B ،A و D کمیت های فیزیکی هستند و رابطۀ

باشد، C چه کمیتی است؟
۴( شتاب ۳( نیرو  2( سرعت  1( طول 

پاسخ: گزینۂ 

A، اĴر A کƹیت طول و C کƹیت  BC= ũƙدر راب Åدر یک تساوی فیزیکی، یکای دو طر« تساوی باید یکسان باشد� مثلا 
�زمان باشد، ¡ن Ĵاه یکای کƹیت B به صورت زیر به دست می ¡ید

 A BC A B C m B sA m
C s= Þ = ´ ¾ ®¾¾¾¾ = ´ Þ=

=ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä
ÁI§Ä

ÁI§Ä
( ) ( ) ( ) BB m sÁI§Ä = /  

یơنی B کƹیت سرعت است.
A، اĴر A از جنس کƹیت انرژی باشد، کƹیت های  B C+ = ũƙدر راب Åکنیم�  مثلا ƫع و تفریƹنین یکاهای یکسان را می توانیم با هم جĪ هم

B و C نیز از جنس انرژی هستند.

 ضرایť عددی در تساوی های فیزیکی، تŰřیری در به دست ¡وردن یکاها ندارد.

 با توجه به این که یکاهای یکسان را می توانیم با هم جƹع و تفریƫ کنیم و نیز در تساوی فیزیکی یکای دو طر« تساوی باید 
�) با یکای �CD( یکسان است� بنابراین می توانیم بنویسیم )A 2 یکسان باشد، می توانیم نتیجه بĵیریم که یکای

 ( ) ( ) (D ) ( / ) (C ) (m) m / ( )(A C m s s CÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä ÁI§Ä
2 2 2 2= ´ Þ = ´ Þ = mm C m s) ( ) /Þ =ÁI§Ä

2  

m، یکای SI کƹیت شتاب است� Ģس C کƹیت شتاب است. s/ 2 یکای

تست و پاسخ  36

0 است. مقدار بار الکترون برحسب کولن و جرم زنبور عسل  00015/ kg 160 و جرم یک زنبور عسل 10
15´́ -- mmC مقدار بار الکتریکی الکترون

برحسب کیلوگرم و به صورت نمادگذاری علمی به ترتیب از راست به چپ کدام است؟

 1 5 10
1/ ´ - 1 و 60 10

19/ ´ - (2    1 5 10
4/ ´ - 1 و 60 10

13/ ´ - (1

 1 5 10
4/ ´ - 1 و 60 10

19/ ´ - (۴    1 5 10
1/ ´ - 1 و 60 10

13/ ´ - (۳

پاسخ: گزینۂ 

�Ʒǈ®ƃİ‌¬ƃƘ‌¾¦śƈ‌ūƹسƬ‌ƻǈ¦‌±¦‌Ʒما‌ه‌Â‌ūƈ¦‌Áſم¡‌¾¦śƈ‌ķƹی‌عل°¦ƁĴ®اƹƼ‌±¦‌�æéåç‌ķŦƃŵŬم‌Â®‌ūŦوƼ‌«°اż‌Â‌Ƴż¦®‌°وıƽİ‌°®‌

 نمادگذاری علمی: اندازŨ  هر کƹیت فیزیکی را می توانیم به صورت نƹادƁĴاری علƹی بنویسیم. نƹادƁĴاری علƹی شامƳ سه 
قسƹت است که قسƹت های اول و دوم ¡ن حاصƳ ضرب یک عدد از 1 تا 10 در توان صحیحی از عدد 10 است و قسƹت سوم ¡ن یکای کƹیت 

�نوشته می شود� یơنی
 a n´

¯
10

10 1IU ¸ÃM Ájkø
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 m kg m kg= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´52000 5 2 10
4Âµ±ø ÁnHm¬jIµº KveoM /  �مثال

 L m L m= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´ -
0 0036 3 6 10

3/ /Âµ±ø ÁnHm¬jIµº KveoM  

پیشوند یکاها: جدول زیر، Ģیشوندهای یکاها به هƹراه ضریť و نƹاد ¡ن ها را نشان می دهد.

پیشوند یکاها

نمادپیشوندضریبنمادپیشوندضریب

10
Y10یوتا24

yیوکتو-24

10
Z10زتِا21

zزِپتو-21

10
E10اِگزا18

aاتَو-18

10
P10پِتا15

fفِمتو-15

10
T10تِرا12

pپیکو-12

10
ĴG10یĵا‌)جیĵا(9

nنانو-9

10
M10مِگا6

mمیکرو-6

10
k10کیلو3

mمیلی-3

10
h10هِکتو2

cسانتی-2

10
da10دِکا1

dدِسی-1

، ضریť ¡ن یơنی m  گام اول:  ابتدا بار الکتریکی الکترون را برحسť کولن می نویسیم. برای این کار کافی است به جای نƹاد

10 را بƁĵاریم. 6-

 
160 10 160 10 10 160 10

15 15 6 21

10
6

´ = ´ ´ = ´- - - -

-
¯
mC C C

 

گام دوم: حالا مقدار بار الکترون را به صورت نƹادƁĴاری علƹی می نویسیم )حواستون‌باشه‌که‌عدد‌‌160باید‌به‌عددی‌بین‌‌1تا‌‌10تبدیل‌بشه(.

160 10 1 60 10
21 19´ ¾ ®¾¾¾¾¾ ´- -C CRn¼Å ¾M

Âµ±ø ÁnHm¬jIµº
/ ‌پرَ!(‌ ‌و‌ ‌�  

�گام سوم: برای نوشتن جرم زنŧور عسƳ به صورت نƹادƁĴاری علƹی، کافی است مƹیز را ۴ رقم به سƹت راست بŧریم�  یơنی

 0 00015 1 5 10
4/ /kg kgÂµ±ø ÁnHm¬jIµº Rn¼Å ¾M¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ´ - ‌پرَپرَ!(‌ ‌�  

تست و پاسخ   3
4 گرم( 6/ == 16 مثقال، 1 مثقال == جرم یک نارگیل 50 سیر است. جرم این نارگیل در SI کدام است؟ )1 سیر

 0 8/ (2   ۳680 )1
800 )۴    3 68/ (۳

پاسخ: گزینۂ 
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Ķره‌اȈƴزن‌Ķاıي‌ǲديƦت‌
برای تŧدیƳ یکای یک کƹیت به یکاهای دیĵر، از رو³ تŧدیƳ یکای زنجیره ای استفاده می کنیم. برای اینکه این رو³ را بǁتر یاد بĵیرید، 

یک مثال می زنیم.
‌20چند‌سانتی‌متره!(. برای  in مثلاÅ طول جسƹی برابر با 20 اینĩ است و ما می żواهیم این مقدار را برحسť سانتی متر به دست بیاوریم )ببینیم

این کار به صورت زیر عƳƹ می کنیم.
1 2 54in cm= /  �گام اول: ابتدا تساوی بین دو یکا را می نویسیم

گام دوم: حالا این تساوی را به صورت یک کسری که مقدار ¡ن برابر با یک است، درمی ¡وریم. این‌جا‌دو‌حالت‌می‌شه.
1

2 54
1

in
cm/

= ‌یا‌ 2 54

1
1

/ cm
in

= ‌

الان سśال ĢیƋ می ¡ید که از کدام کسر باید استفاده کنیم� بستĵی به این دارد که کدام یکا را می żواهید به دیĵری تŧدیƳ کنید. باید کسری 

 2 54

1

/ cm
in

را انتخاب کنیم که Ģس از ساده شدن، به یکای مورد نƝرمون برسیم� مثلاÅ الان که می żواهیم in را به cm تŧدیƳ کنیم، از کسر
‌20چند‌سانتی‌متره؟!(. in استفاده می کنیم )یادتون‌نرفته‌که‌می‌خواستیم‌ببینیم

20 20
2 54

1
50 8in in cm

in
cm= ´ =/ /

� با استفاده از تŧدیƳ یکای زنجیره ای، جرم نارĴیƳ را برحسkg ť �یکای SI جرم( به  دست می ¡وریم

 ®Ã¬nIº ³o] oÃw

ÏI£X¶

oÃw ÏI£X¶

= ´ ´ ´ =50
16

1

4 6

1

1

10

3 68
3

/
/

g kg
g

kg  

تست و پاسخ   3
120m باشد، این لاک پشت حداقل پس از چند دقیقه طول زمین فوتبال  4 را طی می کند. اگر طول زمین فوتبال mm لاک پشتی در هر ثانیه

را طی می کند؟
500 )۴   0 5/ (۳  ۳0000 )2  ۳0 )1

پاسخ: گزینۂ 

 Ƴحداق ،ťتناس از  استفاده  با  بنابراین می توانیم  را طی می کند�   ( )4 4 10
3

10
3

mm m= ´ -

-
¯

Űانیه گام اول: لاĢ àشت در هر   

�120m را طی  کند، به دست بیاوریم مدت زمانی که طول می کشد تا این لاĢ àشت

(s( زمان(m( مسافت

14 10
3´ -

t120
 t s=

´
= ´

-
120

4 10

3 10
3

4

 
گام دوم: حالا با استفاده از تŧدیƳ یکای زنجیره ای، مدت زمان را برحسť دقیقه محاسŧه می کنیم.

 t s
s

= ´ ´ =3 10
1

60
500

4 min min  

تست و پاسخ   3
8 آب استخر را به بیرون پمپاژ می کند. چند ساعت طول می کشد  L s/ 24m پر از آب است. پمپی با آهنگ 6 و m ، 4 m استخری با ابعاد

تا این استخر به طور کامل تخلیه شود؟
20 )2   10 )1
۴0 )۴    ۳0 )۳

پاسخ: گزینۂ 

8 آب استخر را به بیرون پمپاژ میکند. چند ساعت طول می L s/L s/L sپمپی با آهنگ

¡§żا°»مƌ‌ķو®� 8 L ŰاƼیه� ƃه°®
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� در فیزیک، تƥییر هر کƹیت را نسŧت به زمان، مƹơولاÅ ¡هنĳ ¡ن کƹیت می نامیم� مثلاÅ ¡هنĳ تƥییر حجم برابر است با

 ´\e oÃÃûU ª¹ÀA

´\e oÃÃûU

´\e oÃÃûU ·I¶pïRk¶
=  

 1 10
3 3L m= -  �10 است�  یơنی 3 3- m  یکای L مơادل با

� گام اول: با توجه به این که استخر Ģر از ¡ب است، Ģس حجم استخر با حجم ¡ب برابر است� بنابراین می توانیم بنویسیم

 V V m
JA ohTwH

= = ´ ´ =4 6 24 576
3  

) ¡ب را از استخر به بیرون ģƹĢاژ می کند� بنابراین می توانیم با استفاده از تناسť، مدت زمانی  )8 8 10
3 3L m= ´ - گام دوم: ġƹĢ در هر Űانیه،

را که طول می کشد تا استخر به طور کامƳ تخلیه شود، محاسŧه کنیم.

(s( زمان ( )m3 حجم

18 10
3´ -

t576 
t s=

´
= ´

-
576

8 10

72 10
3

3

 
گام سوم: در ¡żر با استفاده از تŧدیƳ یکای زنجیره ای، مدت زمان را برحسť ساعت به دست می ¡وریم.

 t s
s

h h= ´ ´ ´ =72 10
1

60

1

60
20

3 min
min

 

تست و پاسخ  40
نتیجۀ اندازه گیری طول جسمی توسط دو ابزار رقمی )دیجیتال( A و B مطابق شکل زیر است. دقت اندازه گیری A ............... از دقت اندازه گیری 

B است و دقت اندازه گیری mm ،A ............... است.
         0 01/ 2( کم تر،    0 001/ 1( بیشتر،

 0 001/ ۴( کم تر،    0 01/ ۳( بیشتر،

پاسخ: گزینۂ 

 دقت اندازه Ĵیری در ابزارهای رقƹی �دیجیتال(، برابر با یک واحد از ¡żرین رقƹی است که ¡ن ابزار می żواند. هم Īنین 
Ɨż کشی که اندازŨ دقت اندازه Ĵیری ¡ن کوĪک تر است، دقیƫ تر است.

 0 001/ cm 0 است� Ģس دقت اندازه Ĵیری ابزار A برابر با 001/  ¡żرین رقƹی که ابزار A می żواند، 7 است و ارز³ مکانی ¡ن
 0 01/ cm 0 است� Ģس دقت اندازه Ĵیری ابزار B برابر با 01/ است. هم Īنین ¡żرین رقƹی که ابزار B می żواند، 1 است و ارز³ مکانی ¡ن
 است. در این جا ابزاری که اندازŨ دقت ¡ن کوĪک تر است، دقیƫ تر است� بنابراین دقت اندازه Ĵیری ابزار A بیشتر از دقت اندازه Ĵیری ابزار B است

�‌پرَ!(. برای این که دقت اندازه Ĵیری ابزار A را برحسmm ť به دست بیاوریم، از تŧدیƳ یکای زنجیره ای استفاده می کنیم ‌و‌ ‌�

0 001 0 001
10

1

1

10

0 01

2

3
/ / /cm cm m

cm
mm
m

mm= ´ ´ =
-

-

تست و پاسخ  41
شکل زیر، صفحۀ تندی سنج یک خودرو را نشان می دهد. دقت این تندی سنج چه قدر است؟

 10km h/ (1
 2mph (2

 5 km h/ (۳
 10mph (۴
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 Åیری مدر»، برابر با کم ترین درجه بندی ¡ن ابزار است� مثلاĴ دقت ابزارهای اندازه 
1mm است.  دقت Ɨż کشی که کم ترین درجه بندی ¡ن تا میلی متر است، برابر با

 

mph درجه بندی شده است. هƹان طور که در شکƳ نشان داده  km و h/  تندی سنج نشان داده  شده، برحسť دو یکای

120km به ده قسƹت مساوی تقسیم بندی شده است� Ģس دقت اندازه Ĵیری این تندی سنج  h/ 100km تا h/ شده است، صفحũ تندی سنج از

80mph به دو قسƹت مساوی تقسیم شده  60mph تا ) است. از طرفی صفحũ این تندی سنج از ) /20

10
2= km h km برابر با h/ ťبرحس

) است. )20

2
10= mph است� Ģس دقت اندازه Ĵیری این تندی سنج برحسmph ť برابر با

تست و پاسخ  42
نام ابزار رقمی که در شکل زیر مشاهده می کنید چیست و دقت اندازه گیری آن چند میلی متر است؟

  0 07/ 1( کولیس،
 0 01/ 2( ریزسنج،
 0 01/ ۳( کولیس،
 0 07/ ۴( ریزسنج،

پاسخ: گزینۂ 

‌®°‌ıƽİو°های‌¦żی‌ƻǈƃƹŬ‌±¦‌�ƃهای‌ŭİا§‌®°śƈ‌ķƈ¦¾‌¡م‌�ūƈ¦‌Áſمśƈ‌ƻǈ¦‌ÅǑű¦¾‌مƍاŦه‌ıƽİو°‌°ǈاİ‌ūƈ¦‌æéåå‌Ƴż¦®‌ķƔه‌
�ūƈ¦‌Áſƌ‌ķŸ¦ƃƘ‌ķƈ°®‌§اŭİ‌ƻǈƃƹŬ‌±¦

 در تƹرین کتاب درسی، دو ابزار اندازه Ĵیری ریزسنج �شکƳ الف( و کولیس �شکƳ ب( مơرفی شده اند که دقت اندازه Ĵیری 
0 است. 01/ mm 0 و 001/ mm ¡ن ها به ترتیť برابر با

�ب(�الف(

0 است� بنابراین  01/  ابزار مشاهده شده کولیس است و ¡żرین رقƹی که این ابزار می żواند برابر با 7 است و ارز³ مکانی ¡ن
0 است.  01/ mm دقت اندازه Ĵیری ¡ن برابر با

تست و پاسخ  43
جریان الکتریکی عبوری از یک قطعۀ الکتریکی توسط   نفر اندازه گیری شده و مقادیر آن در جدول زیر آمده است. کدام گزینه نتیجۀ این 

اندازه گیری را برحسب آمپر به درستی نشان می دهد؟

1234567شمارۀ گزارش

(A( 3جریان الکتریکی 14/2 64/3 15/3 17/3 18/3 96/3 16/

 3 29/ (۴   3 17/ (۳   3 07/ (2   3 16/ (1
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 ابتدا عددهایی را که اżتلا« زیادی با بقیũ عددها دارند، حƁ« کنید سģس میانĵین بقیũ عددها را به دست بیاورید.

 برای کاهƙż Ƌا در اندازه Ĵیری هر کƹیت، مƹơولاÅ اندازه Ĵیری ¡ن را Īند بار تکرار می کنند. میانĵین عددهای حاصƳ از 
اندازه Ĵیری به عنوان نتیجũ اندازه Ĵیری Ĵزار³ می شود. الŧته در میان عددهای متفاوت، اĴر یک یا دو عدد اżتلا« زیادی با بقیه داشته 

باشند، در میانĵین Ĵیری به حساب نƹی ¡یند.

 اعدادی که Ĵزار³ های 2 و 6 نشان می دهد، با بقیĴ ũزار³ ها اżتلا« زیادی دارند� Ģس این دو Ĵزار³ را در میانĵین Ĵیری 
به حساب نƹی ¡وریم و میانĵین بقیĴ ũزار³ ها را می Ĵیریم.

= نتیجũ اندازه Ĵیری + + + + =3 14 3 15 3 17 3 18 3 16

5
3 16

/ / / / / / A  

تست و پاسخ  44

430 است. کدام یک از موارد زیر درست است؟ g 0 لیتر از یک مایع غیرقابل اشتعال و نامحلول در آب، برابر 5/ جرم

 ( / , / / )rr rr
JA ¸Äq¹M

== ==1 0 68
3 3g cm g cm

860 است. 3g cm/ الف( چگالی مایع

ب( این مایع بر روی سطح آب قرار می گیرد.

پ( این مایع می تواند بنزین شعله ور را خاموش کند.

۴( »الف« و »پ« ۳( »ب« و »پ«  2( »ب«  1( »الف« 

پاسخ: گزینۂ 

‌ƻǈ¦ ‌ÅǑűم‌�ſیƽİ‌ķƈ°ƃŦ‌ūƬ®ا‌Ŧ ‌¦°‌À¡‌ƳŠام‌مساƹŬ‌Â‌ſیƌاŦه‌ŭƌ¦®‌ķƈ°®‌§اŭİ‌ƃŦ ‌ķƨاİ‌ƗسلŬ‌ſǈاŦ ‌ƃŦ¦ی‌موƨقیıƽİ‌°®‌ūو°�‌
‌ſیŭهس‌ſلŦه‌İ‌ſǈÂƃŦ‌ķŬ°اŧ‌¹ع¦ƃƈ‌¦ſŭŦ¦‌����‌Â‌§‌�Ƨƴ¦�مو°®ی‌‌ſƽĪ‌©ǐ¦śƈ‌°®‌!یه‌چیز‌دیگه‌�ūƈ¦‌ķƈ°®‌§اŭİ‌é‌º‌æ‌ƋƈƃĢه‌Ŧاƍم‌¾¦śƈ

�ſیƽİ‌»ƁŸ‌¦°‌ūƈ°®اƼه‌های‌ƽǈƅĴ‌À¡‌±¦‌Á®اƩŭƈ¦ا‌Ŧ‌Â

�1) چگالی: نسŧت جرم به حجم ماده را ĵĪالی ¡ن ماده می Ĵویند و رابũƙ ¡ن به صورت روبه رو است
 

( / )
( )

( )

kg m
kg

m
m
V

3

3

Â²I«a

³o]

´\e

­ ®

®
=r

 
 1 1

3kg m g L/ /=  �g است� یơنی L/ kg مơادل با یکای m/ 3   یکای

�kg �و برعکس�( به صورت زیر عƳƹ می کنیم m/ 3 g به یکای cm/ 3 g است. برای تŧدیƳ یکای cm/ 3  یکی از یکاهای متداول ĵĪالی، یکای

 g cm kg m/ /3 1000

1000

3´

¸
¾ ®¾¾¬ ¾¾¾  

2) دو مایع مخلو¶ نشدنی با ĵĪالی های متفاوت را در نƝر بĵیرید. اĴر این دو مایع را درون Ɯرفی بریزیم، مایơی که ĵĪالی ¡ن بیشتر است، 
در کف Ɯر« قرار می Ĵیرد� مثلاÅ در شکƳ روبه رو، ĵĪالی مایع B از ĵĪالی مایع A بیشتر است.

A

B

              

r rB A>

 

g به دست می ¡وریم و بơد از ¡ن عŧارت ها را بررسی می کنیم. cm/ 3 ťس برحسģس g L/ ťالی مایع را برحسĵĪ ابتدا 

 r r
ÍÄI¶ ÍÄI¶

= ¾ ®¾¾¾ = ==
=

´ =-m
V

g Lm g
V L

g L g cm430

0 5

10430

0 5
860

3 3

/
/ /

/
/ ¾¾ ®¾¾¾¾¾¾ =r

ÍÄI¶
0 86

3/ /g cm  
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حالا‌بریم‌سراغ‌عبارت‌ها!
ɲ ‌)!قاطی‌نکنی‌ 860 3kg m/ ‌یا 860g L/ 0 است )با 86

3/ /g cm الف( هƹان طور که محاسŧه کردیم، ĵĪالی مایع برابر با
 ŷƙس این مایع بر روی سĢ است� ( / )r

JA
=1 3g cm ) کم تر از ĵĪالی ¡ب / / )r

ÍÄI¶
=0 86

3g cm ب( با توجه به این که ĵĪالی مایع
ɳ  .یردĴ ب قرار می¡

) است� بنابراین این مایع نƹی تواند بنزین  / / )r
¸Äq¹M

=0 68
3g cm ) بیشتر از ĵĪالی بنزین / / )r

ÍÄI¶
=0 86

3g cm پ( ĵĪالی مایع
ɲ  .له ور می ماندơیرد و شĴ امو³ کند، زیرا بنزین بر روی مایع قرار میż له ور راơش

تست و پاسخ  45

چگالی جسم A، 3 برابر چگالی جسم B و حجم 450 گرم از جسم B، برابر با 0 1 سانتی متر مکعب است. حجم 300 گرم از جسم A، چند 

سانتی متر مکعب است؟

۳60 )۴  20 )۳  250 )2  ۴0 )1

پاسخ: گزینۂ 

r را به صورت نسŧتی بنویسید و داده ها را در ¡ن جای ƁĴاری کنید. = m
V

ũƙراب 

 کافی است نسŧت ĵĪالی A به ĵĪالی B را بنویسیم و داده ها را در ¡ن جای ƁĴاری کنیم )حواستون‌باشه!‌در‌نسبت‌گیری‌کافیه‌
کمیت‌های‌یکسان‌دارای‌یکای‌یکسان‌باشند.(:

 r
r
r

r r= Þ = ´ ¾ ®¾¾¾¾¾¾= =

= =

m
V

m
m

V
V

A

B

A

B

B

A

m g
m g V cm
A B B

A B

3 450

300 180
3

»

»

¾¾¾ = ´ Þ =3
300

450

180
40

1
100

5

2

3

V
V cm

A
A  

تست و پاسخ  46
مطابق شکل زیر، دو مایع مخلوط نشدنی A و B درون استوانه ای شیشه ای ریخته شده اند. اگر جرم مایع A، 40 گرم باشد، جرم مایع B چند 

 ( / / / )rr rrB Ag cm g cm== ==1 5 5
3 3

» گرم است؟

۴ )1
8 )2

۳0 )۳

10

20

30

40

50 cm

 ۳6 )۴

پاسخ: گزینۂ 

� حجم استوانه از رابũƙ زیر به دست می ¡ید

 

( ) ( )

( )

m m

m

V Ah

3

2

´\e ÌIÿUnH

SeIv¶

­

¯
=

/

 

 گام اول: با توجه به این که ĵĪالی مایع A بیشتر از ĵĪالی مایع B است، Ģس مایع A در کف Ɯر« قرار دارد� بنابراین با 
) است. )40 10 30- = cm 10cm و ارتفاع مایع B برابر با توجه به شکƳ روبه رو، ارتفاع مایع A برابر با

 

300 گرم از جسم A، چند 
m gAm gAm gm g=m g300m g300m g

0 1 سانتیمتر مکعب است. حجم
V cmBV cBV cV c=V c180V c180V c 3

450 گرم از جسم B، برابر با

m gBm gBm gm g=m g450m g450m g

B 3 برابر چگالی جسم ،A چگالی جسم
r rA Br rA Br rr r=r rr rA Br r=r rA Br r3r r3r rr rA Br r3r rA Br r
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r به صورت نسŧتی استفاده کنیم. = m
V

ũƙگام دوم: حالا کافی است از راب

 r
r
r

r
r

= Þ = ´ ¾ ®¾¾¾ = ´=m
V

m
m

V
V

m
m

h
h

A

B

A

B

B

A

V Ah A

B

A

B

B

A
 

 r rA B
A A B

g cm g cm
m g h cm h cm

= =
= = =¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾5 1 5

40 10 30

3 3 5

1

/ / /
/

»

» » 55

40 30

10
36= ´ Þ =

m
m g

B
B  

تست و پاسخ   4
 ( )pp  3 1536 باشد، چگالی مایع چند کیلوگرم بر مترمکعب است؟ g 8 از مایعی پر شده است. اگر جرم مایع cm ظرفی به صورت نیمکره با قطر

 1 5 10
3/ ´ (2    1 2 10

4/ ´ (1

 6 10
3´ (۴    7 5 10

2/ ´ (۳

پاسخ: گزینۂ 

r محاسŧه کنید. = m
V

ũƙالی مایع را با استفاده از رابĵĪ سģکره به دست بیاورید سƹحجم مایع را با توجه به حجم نی 

� با توجه به این که Ɯر« Ģر از مایع است، Ģس حجم مایع برابر با حجم Ɯر« است� بنابراین می توانیم بنویسیم

 V V V V
V r

r D cm
ÍÄI¶ ýoË ½o§µÃº

»

½o§µÃº= = ¾ ®¾¾¾¾¾¾
= ´

= = =

1

2

4

3

3
2

8

2
4

3p

p
ÍÍÄI¶ ÍÄI¶

= ´ ´ ´ Þ =1

2

4

3
3 4 128

3 3( ) V cm  

�‌به‌دست‌بیار،‌بعد‌در‌‌1000ضرب‌کن! حالا ĵĪالی مایع را به دست می ¡وریم g cm/ 3 ‌m3تبدیل‌کنی!‌چگالی‌رو‌برحسب نمی‌خواد‌به

 r r= ¾ ®¾¾¾¾ = ==
=

´ =m
V

g cmm g
V cm

g cm kg m1536

128

3 1000

3

3 31536

128
12 / / /¾¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´ = ´r 12 10 1 2 10

3 4 3/ /kg m  

تست و پاسخ   4
 ( / / , / / )rr rrB Ag cm g cm== ==3 6 1 5

3 3 VB چند سانتی متر مکعب است؟ نمودار حجم برحسب جرم دو جسم A و B مطابق شکل زیر است.

 1۴۴ )1
180 )2
50 )۳

288 )۴

پاسخ: گزینۂ 

120 است، جرم ¡ن برابر با m است�  3cm  رو³ اول� گام اول: با توجه به نƹودار، در حالتی که حجم جسم A، برابر با 
�بنابراین با استفاده از ĵĪالی ¡ن می توانیم مقدار m را به دست بیاوریم

 r r
A

A

g cm
V cm

m
V

m m gA

A
= ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ ==

=

1 5

120

3

3
1 5

120
180

/ / /  

r استفاده می کنیم. = m
V

ũƙاست. دوباره از راب m g=180 VB است، جرم ¡ن برابر با گام دوم: هم Īنین درحالتی که حجم جسم B برابر با

 r r
B

B

g cm
m g

B
B

m
V V

V cmB= ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ ==
=
3 6

180

3
3

3 6
180

50
/ / /  

�رو³ دوم� با توجه به نƹودار، برای حالتی که جرم دو جسم یکسان و برابر با m است، می توانیم بنویسیم

 m m m V VA B
m V

A A B B
g cm V cm

g cm
A A

B
= = ¾ ®¾¾¾ = ¾= = =

=
r r

r
r r 1 5 120

3 6

3 3

3

/ /
/ /

» ®®¾¾¾¾¾¾¾¾¾ ´ = Þ =1 5 120 3 6 50
3/ / V V cmB B  
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تست و پاسخ   4
 ( / )rr

q±Î
==2400 3kg m جرم و حجم یک قطعۀ فلزی حفره دار را مطابق شکل زیر اندازه گیری کرده ایم. حجم حفره چند درصد از حجم کل این قطعه است؟

 80 )1
10 )2
20 )۳
90 )۴

پاسخ: گزینۂ 

�ƃŬ°¦وƌ®ه‌Ŵ°®‌įǈما‌¦‌�ūƈ¦‌°وƍİ‌±¦‌«°اż‌îî‌ķƔاǈ°‌°وıƽİ‌Â‌ķƈ°®‌§اŭİ‌ƻǈƃƹŬه‌Ŧاƍم‌¾¦śƈ‌ƻǈ¦

 اĴر جسƹی به طور کامƳ درون مایơی قرار بĵیرد، حجم مایع به اندازŨ حجم کƳ جسم جابه جا می شود� مثلاÅ اĴر حجم 
25 برسد �شکƳ ب(،  3cm 20 باشد �شکƳ الف( و حجم ¡ن Ģس از ¡ن که جسم به طور کامƳ درون ¡ن قرار می Ĵیرد به 3cm مایơی در ابتدا

) است. )25 20 5
3- = cm می توانیم نتیجه بĵیریم که حجم کƳ جسم برابر با

 گام اول: وقتی جسم به طور کامƳ درون مایع قرار می Ĵیرد، حجم مایع به اندازŨ حجم کƳ جسم �حجم Ɯاهری( جابه جا 
�می شود� بنابراین حجم کƳ جسم �حجم Ɯاهری( برابر است با

 V mL V cmL cm
´v] ®¨ ´v] ®¨

= - = ¾ ®¾¾¾¾ = ´ ´ == -
22 7 17 7 5 5 10 10 5

1 10 3 3 3
3 3

/ /  

گام دوم: از طرفی می توانیم حجم فلز به کاررفته در جسم را با استفاده از ĵĪالی ¡ن به دست بیاوریم.

 r r= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ = Þ= =
=

m
V V

Vkg m g cm
m g

q±Î q±Î

2400 2 4

10 8

3 3

2 4
10 8/ / /

/ / /
qq±Î

= 4 5
3/ cm  

�گام سوم: حجم فلز به کاررفته در جسم، کم تر از حجم کƳ ¡ن است� بنابراین جسم حفره دارد و حجم حفرŨ ¡ن برابر است با

 V V V V
V cm

V½oÿe ´v] ®¨ q±Î ½oÿe

´v] ®¨

q±Î

= - ¾ ®¾¾¾¾¾ = - =
=

=

5

4 5

3

3
5 4 5

/ cm
/ 00 5

3/ cm  

�گام چهارم: در ¡żر حجم حفرŨ درون جسم را نسŧت به حجم کƳ ¡ن برحسť درصد به دست می ¡وریم

 
V
V

½oÿe

´v] ®¨

´ = ´ =100
0 5

5
100 10

/
%  

تست و پاسخ  50
1 حجم آلیاژ از مادۀ A باشد، چگالی 

4
،B و A به صورت زیر است. اگر در ساختن آلیاژی از B و A نمودار تغییرات حجم برحسب جرم دو مادۀ

این آلیاژ در SI کدام است؟ )از تغییر حجم در ایجاد آلیاژ چشم پوشی کنید.(

 2 1/ (2    1 5/ (1

 2 1 10
3/ ´ (۴    1 5 10

3/ ´ (۳

پاسخ: گزینۂ 

�الف(�ب(
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 چگالی مخلوط: اĴر دو یا Īند ماده را با یکدیĵر مخلو¶ کنیم �به شرطی که تƥییر حجم ر­ ندهد(، ¡ن  Ĵاه ĵĪالی مخلو¶ 
�از رابũƙ زیر به دست می ¡ید

 

r
ó¼±h¶

=
+ +
+ +

m m
V V
1 2

1 2

"

"

(kg� دوم Ũجرم ماد(kg� اول Ũجرم ماد

( / )kg m3 ĵĪالی مخلو¶

(m )3 حجم مادŨ اول (m )3 حجم مادŨ دوم
 

�، رابĵĪ ũƙالی مخلو¶ را به صورت های زیر می توانیم بنویسیم r = m
V

ũƙبا توجه به راب

 
r

r r
ó¼±h¶

=
+ +
+ +

1 1 2 2

1 2

1 2

V V
V V

m m� �� � ���
�
�

 �1) اĴر جرم مواد داده نشود، ولی حجم و ĵĪالی ¡ن ها داده شود

 
r

r r

ó¼±h¶
=

+ +

+ +

m m
m m

V V

1 2

1

1

1

2

2

2

�

�� ���
�  �2) اĴر حجم مواد داده نشود، ولی جرم و ĵĪالی ¡ن ها داده شود

�r و با توجه به نƹودار، ĵĪالی هر دو ماده را به دست می ¡وریم = m
V

ũƙگام اول: ابتدا با استفاده از راب 

 rA
A

A

m
V

g cm= = =43 2

18
2 4

3/ / /  

 rB
B

B

m
V

g cm= = =24

20
1 2

3/ /  
�گام دوم: حالا ĵĪالی ¡لیاژ را با استفاده از رابĵĪ ũƙالی مخلو¶ محاسŧه می کنیم

 r
r r r r

ó¼±h¶

»

»

=
+
+

= =

+ = =

A A B B

A B

g cm g cm

V V V V V

V V
V V

A B

A B A

2 4 1 2

1

4

3 3/ / / /

»» V VB =
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾¾

3

4

 

 r
ó¼±h¶

=
´ + ´

= + = ´ =
2 4

1

4
1 2

3

4 0 6 0 9
1 5

3 1000
3

/ / / / / / / /
V V

V
V V
V

g cm g cm kg m33

1 5 10
3 3¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = ´r

ó¼±h¶
/ /kg m
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1ķ ی: صفحه های 1 تاǽیǐ

 51 
تست و پاسخ 

کدام یک از موارد زیر درست است؟

الف( پاسخ به سؤال ~جهان کنونی چگونه شکل گرفته است؟n در قلمرو علم تجربی نمی گنجد.

ب( اغلب در یک نمونۀ طبیعی از عنصری معین، اتم های سازنده، جرم یکسانی دارند.

پ( ایزوتوپ ها در خوا´ فیزیکی وابسته به جرم، مانند چگالی با یکدیگر تفاوت دارند.

ت( اتم هایی که دارای عدد جرمی یکسان، اما عدد اتمی متفاوت هستند، ایزوتوپ یکدیگرند.

۴( ب ـ ت  ۳( ب ـ پ  2( الف ـ پ  1( فقƗ پ 

پاسخ: گزینۂ 

 تنǁا عŧارت »پ« درست است.
�بررسی عŧارت ها

الف(

ب( اƤلť در یک نƹونũ طŧیơی از عنƑری مơین، اتم های سازنده، جرم یکسانی ندارند. برای مثال بررسی یک نƹونũ منیزیم نشان می دهد که 
جرم هũƹ اتم های منیزیم در این نƹونه یکسان نیست� بلکه مخلوطی از سه ایزوتوپ �هم مکان( است.

پ و ت(

در نتیجه ایزوتوپ های مختلف یک عنƑر در żوا´ فیزیکی وابسته به جرم، مانند ĵĪالی با یکدیĵر تفاوت دارند. هم Īنین ایزوتوپ های یک عنƑر 
دارای عدد اتƹی �Z( یکسان اما عدد جرمی �A( متفاوت هستند� یơنی ایزوتوپ ها، اتم های یک عنƑرند که در شƹار نوترون ها با هم تفاوت دارند.

 52 
تست و پاسخ 

کدام گزینه در مورد هشت عنصر فراوان تر سازندۀ دو سیارۀ زمین و مشتری، نادرست است؟

1( فراوان ترین عنƑر سیارŨ مشتری دارای 2 ایزوتوپ Ģایدار است.
2( دو عنƑر فراوان تر سازندŨ مشتری در یک دوره از جدول تناوبی قرار دارند.

۳( در دما و فشار اتا¼، هũƹ عنƑرهای موجود در سیارŨ مشتری، Ĵازی هستند.
۴( اżتلا« درصد فراوانیÊ دو عنƑر فراوان تر در سیارŨ مشتری، بیشتر از این اżتلا« در سیارŨ زمین است.

پاسخ: گزینۂ 

1ķ ی: صفحههای 1 تاǽیǐ

انسان همواره با پرسش هایی از 
این دست روبه رو بوده است:

1( هستی ĵĪونه Ģدید ¡مده است�  ĢاسŻ به این سśال در قلƹرو علم تجربی نƹی Ĵنجد.

  علم تجربی تلاĴ ³سترده ای برای یافتن 2( جǁان کنونی ĵĪونه شکĴ Ƴرفته است�
ĢاسŻ این ĢرسƋ ها انجام داده است. Ģ )۳دیده های طŧیơی Īرا و ĵĪونه ر­ می دهند�

 شŧاهت های ایزوتوپ ها
عدد اتƹی �تơداد Ģروتون ها(

تơداد الکترون ها و موقơیت ¡ن ها در جدول تناوبی
żوا´ شیƹیایی

 تفاو© های ایزوتوپ ها

تơداد نوترون ها
عدد جرمی

żوا´ فیزیکی وابسته به جرم مانند ĵĪالی، نقũƙ ¯وب و جو³
Ģایداری و میزان فراوانی در طŧیơت
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1‌‌‌Ķو‌مشتر‌ǺȈزم‌ƧارȈدر‌س‌ǶȀم‌Ķاǿگی‌ĭی‌از‌ويƻرƥ‌ƨǈايǬم‌

 سیارŨ زمین، بیشتر از جنس سنĳ و سیارŨ مشتری، بیشتر از جنس Ĵاز است، اما دقت کنید که در سیارŨ مشتری نیز عنƑرهای 
جامد �مانند عنƑرهای کربن و ĴوĴرد( یافت می شود و هũƹ عنƑرهای سازندŨ این سیاره، در دما و فشار اتا¼ Ĵازی نیست�

�بررسی سایر Ĵزینه ها
) دارد. H H)

1

2

1

1
»  عنƑر هیدروژن به عنوان فراوان ترین عنƑر سیارŨ مشتری، دو ایزوتوپ Ģایدار

) هستند که هر دو در دورŨ اول جدول  )2He ) و هلیم )1H  دو عنƑر فراوان تر در سازندŨ سیاره مشتری به ترتیť عنƑرهای هیدروژن
دوره ای قرار دارند.

 وقتی فراوان ترین عنƑر موجود در سیارŨ مشتری �یơنی H( حدود90% فراوانی دارد، قơƙاÅ عنƑر فراوان بơدی �یơنی He( میزان فراوانی 
این که  به  توجه  با  است. حالا  فراوان تر سیارŨ مشتری در حدود%80  فراوانیÊ دو عنƑر  اżتلا« درصد  بنابراین  ż %10واهد داشت�  از کم تر 
80% اżتلا« داشته باشد���  )O نیơدی �یơر فراوان بƑ40% فراوانی دارد، ¡یا می تواند با عن فراوان ترین عنƑر موجود در سیارŨ زمین حدود

بنابراین یقیناÅ اżتلا« درصد فراوانیÊ دو عنƑر فراوان تر در سیارŨ مشتری بیشتر از این اżتلا« در سیارŨ زمین است.

 53 
تست و پاسخ 

با توجه به شکل که مربوط به روند تشکیل عنصرها است، چند مورد از مطالب داده شده درست است؟

 A B C D®® ®® ®®ÁIÀo~¹ø ÁIÀo~¹ø  
yy.پدید آمده اند A ره های زیر اتمی قبل از¯

yy.بیشتر است C از جرم اتمی عنصرهای D جرم اتمی عنصرهای

yy.در دمای اتاق گازی بوده و فراوان ترین عنصر تشکیل دهندۀ مشتری است B

yy.می تواند فراوان ترین عنصر تشکیل دهندۀ زمین باشد D یکی از عنصرهای

۴ )۴  ۳ )۳  2 )2  1 )1

پاسخ: گزینۂ 

�1 با شŧه فلزها در سال یازدهم ¡شنا می شوید.

                نام سیاره
         ویژگی

مشتریزمین

‌فراوان‌ترین‌عنƑر ( )Fe هیدروژنآهن
‌ ( )H

درصد‌فراوانی
‌فراوان‌ترین‌عنƑر

کم‌تر‌از‌
‌50درصد‌
(%40j»ke)

بیشتر‌از‌
‌50درصد

‌ (%90j»ke)
عنƑری‌با‌کم‌ترین‌فراوانی‌
در‌بین‌‌ÕعنƑر‌فراوان

آلومینیم
‌ ( )Al‌ ( )Ne نšون

در‌بین‌‌ÕعنƑر‌فراوان،‌چه‌نوع‌
عنƑرهایی‌در‌آن‌وجود‌دارد�

فلز،‌نافلز‌و‌
فق‌Ɨنافلزشبه‌فلز1

گازسنĳبیشتر‌از‌چه‌جنسی‌است�
‌مشتریاندازه‌)شعاع( > زمین

‌مشتریفاصله‌از‌خورشید > زمین
عنƑرهای‌مشترک‌در‌بین‌

‌‌ÕعنƑر‌فراوان ( )S ‌و‌گوگرد (O) اکسیĭن

درصد‌فراوانی‌عنƑرهای‌
‌زمینمشترک‌در‌بین‌‌ÕعنƑر‌فراوان > مشتری
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 عŧارت های اول، دوم، و ǁĪارم درست هستند.

� روند تشکیƳ عنƑرها در جǁان را می توان طƫŧ نƹودار زیر مشخƏ کرد

  

�بررسی عŧارت ها
عŧارت اول� برżی از دانشƹندان بر این باورند که سر¡Ƥاز کیǁان با انفجاری مǁیť �مŧǁانĳ( هƹراه بوده که طی ¡ن انرژی عƝیƹی ¡زاد شده است. 
در ¡ن شرایĢ ،Ɨس از Ģدید¡مدن ¯ره های زیراتƹی مانند الکترون، Ģروتون و نوترون، عنƑرهای هیدروژن و هلیم Ģا به عرصũ جǁان ƁĴاشتند� در 

نتیجه ¯ره های زیراتƹی قƳŧ از عنƑر هیدروژن Ģدید ¡مده اند.
عŧارت دوم� عنƑرهای D، عنƑرهای سنĵین تر مانند ¡هن، طلا و ... و عنƑرهای C، عنƑرهای سŧک مثƳ لیتیم، کربن و ... هستند� در نتیجه 

جرم اتƹی عنƑرهای D از جرم اتƹی عنƑرهای C بیشتر است.
عŧارت سوم� B، عنƑر هلیم است که در دمای اتا¼ به شکĴ Ƴاز وجود دارد، اما دومین عنƑر فراوان سیارŨ مشتری است.

عŧارت ǁĪارم� فراوان ترین عنƑر سازندŨ سیارŨ زمین، عنƑر ¡هن است که جز  عناصر سنĵین در روند تشکیƳ عنƑرها در جǁان به شƹار می رود� 
بنابراین عنƑر ¡هن می تواند جز  عنƑرهای D باشد.

 54 
تست و پاسخ 

NH¢¢3 موجود است. این دو نوع  NH3 و دو نوع آمونیاک ساخته شده از یک نوع اتم نیتروژن و دو نوع اتم هیدروژن با فرمول های شیمیایی

1 می باشد.(
2H H¢¢ نماد ایزوتوپ 1 و

1 H آمونیاک در چند مورد از موارد زیر با هم متفاوت هستند؟ )H نماد ایزوتوپ

yyجرم مولکولی yyچگالیyyمجموع شمار پروتون ها

yyشدت واکنش پذیری با یک مادۀ معین yyنقطۀ جوش

 2 )۴   ۳ )۳   ۴ )2   5 )1

پاسخ: گزینۂ 

 مولکول های ¡مونیاà ساżته شده با ایزوتوپ های مختلف عنƑر هیدروژن، در żوا´ فیزیکی وابسته به جرم مانند »جرم 
مولکولی، ĵĪالی و نقũƙ جو³« با هم متفاوت اند، اما از ¡ن جایی که ایزوتوپ های مختلف یک عنƑر، تơداد Ģروتون ها �عدد اتƹی �Z(( و żوا´ 
شیƹیایی یکسانی دارند� بنابراین مولکول های مختلف حاصƳ از ¡ ن ها، در مجƹوع در شƹار Ģروتون ها و żوا´ شیƹیایی �شدت واکنƁĢ Ƌیری با 

یک مادŨ مơین( مشابه هستند.

 55 
تست و پاسخ 

کدام مطلب نادرست است؟

1( ستاره ها کارżانũ تولید عنƑرها هستند.
2( عنƑر لیتیم زودتر از عنƑر طلا Ģا به عرصũ جǁان ƁĴاشت.

Ĵ )۳ازهای هیدروژن و هلیم، با ƁĴشت زمان و کاهƋ دما متراکم شده و مجƹوعه های Ĵازی به نام سحابی را ایجاد کردند.
۴( نزدیک ترین ستاره به زمین، żورشید است و دلیƳ انرژی Ĵرمایی بسیار زیاد و نور żیره کنندŨ ¡ن تŧدیƳ هلیم به هیدروژن در واکنƋ های 

هسته ای است.

پاسخ: گزینۂ 

 
 Ƴدیŧت Ƴورشید به دلیż Ũیره کنندż رمایی بسیار زیاد و نورĴ ورشید، نزدیک ترین ستاره به زمین است که دمای بسیار بالایی دارد. انرژیż

هیدروژن به هلیم در واکنƋ های هسته ای است که در ¡ن ها انرژی بسیار زیادی ¡زاد می شود.
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 در روند تشکیƳ عنƑرها، مشاهده کردیم که عنƑرهای سŧک تر �مانند لیتیم( زودتر از عنƑرهای سنĵین تر مانند طلا Ģا به عرصũ جǁان ƁĴاشتند.

 56 
تست و پاسخ 

 با توجه به شکل مقابل که جدول تناوبی عنصرها را نشان می دهد، کدام موارد  زیر 

درست است؟

E دومین عنصر فراوان سازندۀ سیارۀ مشتری است. الف( عنصر 

C در گروه 15 جدول تناوبی جای دارد. ب( عنصر 

D خوا´ شیمیایی مشابهی دارند. B و پ( عنصرهای

، تفاوت تعداد الکترون و نوترون برابر 4 است.  56 2A ++ ت( در یون

2( ب ـ پ 1( الف ـ ب  
۴( الف ـ پ ۳( ب ـ ت  

پاسخ: گزینۂ  

 عŧارت های »الف« و »ب« درست هستند.
�با توجه به موقơیت عنƑرهای D، C، B، A و E در جدول تناوبی داده شده، نخست باید این عنƑرها را شناسایی کنیم

 A Fe:
26

o~¹ø  

 B C: 6 o~¹ø  

 C P:
15

o~¹ø  

 D O: 8 o~¹ø  

 E He: 2 o~¹ø  
�بررسی عŧارت ها

الف( عنƑر E، هƹان هلیم است که دومین عنƑر فراوان سازندŨ سیارŨ مشتری است.
ب( عنƑر C، هƹان فسفر است که در جدول دوره ای در Ĵروه 15 و دورŨ ۳ جای دارد.

، Īون در Ĵروه های مختلفی از جدول تناوبی جای دارند، żوا´ شیƹیایی متفاوتی دارند. ( )8O Do~¹ø ) و )6C Bo~¹ø پ( عنƑرهای

 در تŧدیƳ یک اتم به یون تنǁا الکترون ها دĪار تƥییر می شوند و تơداد نوترون ها و Ģروتون ها Űابت می ماند. 

 Z
A qE

Z
N+
=

= -

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jkø Âµ

( )
( ) UUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U (e)
(A )

= -

é

ë

ê
ê
ê

-

Z q
Z

Z
A qE

Z
N-
=

= -

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jkø Âµ

( )
( ) UUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( )
( )

A Z
e Z q

-

= +

é

ë

ê
ê
ê

�، شƹار ¯ره های زیراتƹی را به صورت زیر مشخƏ می کنیم 56 2A + ت( در یون
 56 2

26

56 2
26 56A Fe Z A+ + Þ = =: ,  

 
A N Z N
e Z

N e
= + Þ = - =

= - = - =
ü
ý
þ

Þ - = - =
56 26 30

26 2 24
30 24 6

·¼Ä nIM
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 5  
تست و پاسخ 

SOx برابر کدام یک 
2-- SOx، چهار برابر شمار نوترون ها در پایدارترین ایزوتوپ منیزیم می باشد. تعداد الکترون های

2-- شمار نوترون های یون

 ( )16
32

8
16S O» از گزینه های زیر است؟

۴6 )۴  50 )۳  ۴8 )2  2۴ )1

پاسخ: گزینۂ 

°‌Áهای‌±İƃŬ‌Â‌ķƹŬ¦ƃǈی‌À¡‌ťها‌Ŧا‌żو¦´‌ ‌̄®¦ſơŬ‌³°اƹƌ‌ƳŠی�‌مساƃƈ¦ƃƈ‌°وıƽİ‌ÀاŸ¦ƃƘ‌ũƬǑمو°®ع‌Â‌°¦ƃıŬƃĢ‌ůŸاŧم‌±¦‌ķıǈ‌
�ūƈ¦‌ƃĵǈ®های‌‌ÜوŬÂƅǈ¦

 ایزوتوپ های طŧیơی Īند عنƑر زیر را به żاطر بسģارید.

ایزوتوپ )فراوان تر( با پایداری بیشترایزوتوپ هاعنƑر

( )Mg منیزیم
12

24

12

25

12

26Mg Mg Mg, ,
12

24Mg

( )H هیدروژن
1

1

1

2

1

3H H H, ,1
1H

( )Li لیتیم
3

6

3

7Li Li,
3

7Li

( )Cl کلر
17

35

17

37Cl Cl,
17

35Cl

. Ģایدارترین ایزوتوپ منیزیم، سŧک ترین ایزوتوپ ¡ن  ( , , )
12

26

12

25

12

24Mg Mg Mg  عنƑر منیزیم، سه ایزوتوپ طŧیơی دارد
است که دارای Ģ 12روتون و 12 نوترون در هستż ũود می باشد.

 به ترتیť 16 و 8 نوترون دارند، می توانیم با توجه به مجƹوع 
8

16

16

32O S, SO، برابر ۴8 است و از ¡ن جا که x
2- ũونĴ ار نوترون ها درƹدر نتیجه ش

�SO، تơداد x را بیابیم x
2- ũونĴ ار نوترون ها درƹش

16 8 48 4
4

2+ = Þ = Þ -x x SO( ) oÊº jn¼¶ á¾º¼¬ :  

 �SO(، تơداد کƳ الکترون ها را می توان از رابũƙ زیر به دست ¡ورد
4

2-  در یون های Īنداتƹی �یونی که بیشتر از یک اتم دارد مانند
�مقدار بار را با علامت در رابƙه قرار می دهیم.(

= تơداد الکترون های یون Īنداتƹی -IÀï´UH ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U Ì¼µ\¶ nIM  

 SO
4

2
16 4 8 2 50

- = + - - =·¼Ä ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U ( ( )) ( )  �بنابراین طƫŧ مơادلũ روبه رو żواهیم داشت

 5  
تست و پاسخ 

در مورد ایزوتوپ های هیدروژن چند مورد از مطالب زیر نادرست است؟

yy.هیدروژن دارای 3 ایزوتوپ طبیعی است

yy.هیدروژن دارای 5 رادیوایزوتوپ است

yy.ایزوتوپ با بیشترین جرم اتمی، کم ترین نیم عمر را دارد

yy.چهار ایزوتوپ هیدروژن دارای نیم عمری کم تر از یک ثانیه هستند

yy.در 2 ایزوتوپ هیدروژن، تعداد نوترون ها کم تر یا برابر تعداد پروتون ها است

۳ )۴  2 )۳  1 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


3 

ی
ض

ریا
ۂ 

Ʊǐ
ر

ȇǙری
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼǈƚ

ǐیǽی

‌�ūƈ¦ ‌¾Â¦ ‌ƳƑƨ ‌ůŸاŧم ‌ƻǈƃŬƅیĵƼ¦ƃŦ‌ƋƴاĪ ‌Â ‌ƻǈƃŬ‌Ʒǁم ‌±¦ ‌ķıǈ ‌�ÀÞÂ°ſهی ‌ƧلŭŽم ¦ŬÂƅǈو‌Üهای‌ ‌ķĴĭǈÂهای‌ ‌Â ıƼا©‌ ‌
¦ºŬÂƅǈو‌Üها‌ ‌ƻǈ¦ ‌ƃƹع‌ƷیƼ ‌ťºیŬƃŬ ‌Â ‌À®وŦ°¦ſºǈاĢاƼ ǈا‌ ‌°¦ſǈاĢ ‌ ‌�À®وŦ ‌ķĵºŭżاƈ ǈا‌ ‌ķơºیŧƘ Ŧه‌ ‌�ūƹºسƬ ‌ƻǈ¦ Ŧه‌ مŦƃو¶‌ śºƈ¦¾‌های‌ ‌°®

�ſیƽİ ‌ūƬ® ‌ķیلż

 ایزوتوپ های هیدروÞن:

۳ ایزوتوپ طŧیơی
Ģایدار

99 درصد فراوانی در طŧیơت 9/ 1  بیƋ از
1H

ì ایزوتوپ هیدروÞن 

0 درصد در طŧیơت 01/   فراوانی حدود
1

2H

  درصد فراوانی در طŧیơت ناĪیز
1

3H ناĢایدار و Ģرتوزا  

  درصد فراوانی در طŧیơت صفر 
1

7

1

6

1

5

1

4H H H H, , , ۴ ایزوتوپ ساżتĵی  

� مقایسĢ ũایداری ایزوتوپ های هیدروژن 
1

1

1

2

1

3

1

5

1

6

1

7

1

4H H H H H HH> > > > > >  

‌ايǄوتوǿ‌ĠاȈǿ‌ĶدروĬن
�هیدروژن  دارای 7 ایزوتوپ به شر¬ زیر است

1
7H1

6H1
5H1

4H1
3H1

2H1
1H

نماد ایزوتوپ
                 ویژگی ایزوتوپ

‌2 3 10
23/ ´ -

ثانیه
‌2 9 10

22/ ´ -

ثانیه
‌9 1 10

22/ ´ -

ثانیه
‌1 4 10

22/ ´ -

ثانیه
‌12 32/

نیم عمرپایدارپایدارسال

‌0
)ساختگی(

‌0
)ساختگی(

‌0
)ساختگی(

‌0
0ناچیز)ساختگی( 0114/99 درصد فراوا نی در ŧƘیơت/9885

              

 هũƹ عŧارت های داده شده درست هستند.
�بررسی عŧارت ها

( , , )3 2 1

3

H H H

N¼U»qÄH� ��� ���
 �عŧارت اول� ایزوتوپ های طŧیơی عنƑر هیدروژن عŧارت اند از

 3

4

5

H,Â«TiIw ÁIÀïN¼U»qÄH 
á
 ¾µÀ

N¼U»qÄH

N¼U»qÄH

� ���� ����

� ����� ������
 �عŧارت دوم� ایزوتوپ های ناĢایدار و Ģرتوزا �رادیوایزوتوپ های( عنƑر هیدروژن عŧارت اند از

7 به عنوان سنĵین ترین ایزوتوپ هیدروژن، کم ترین نیم عƹر و Ģایداری را در میان ایزوتوپ های این عنƑر دارد. H عŧارت سوم� ایزوتوپ 

7 کم تر از یک Űانیه است و این ایزوتوپ ها به شدت ناĢایدار هستند. 6 5 4

4

H H H H, , ,

N¼U»qÄH� ��� ���
عŧارت ǁĪارم� نیم عƹر ایزوتوپ های ساżتĵی هیدروژن

، تơداد نوترون ها به ترتیť برابر با صفر و یک است و در بقیũ ایزوتوپ های عنƑر هیدروژن، تơداد  2H 1H و عŧارت Ģنجم� در دو ایزوتوپ
نوترون ها بیشتر از تơداد Ģروتون هاست.

� تنǁا استنثای این مورد،  ( )N Z³  یادمان باشد که هƹواره در هستũ یک اتم، تơداد نوترون ها برابر یا بیشتر از تơداد Ģروتون هاست

1 است که در هستż ũود یک Ģروتون دارد و ŧżری از نوترون نیست.
1H اتم

( )Â«TiIw  

� ���������� ����������
( )Â÷ÃLö

� ����� �����
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 5  
تست و پاسخ 

کدام موارد زیر دربارۀ رادیو ایزوتوپ ها درست است؟

الف( پسماند رادیوایزوتوپ فسفر، خاصیت پرتوزایی ندارد، اما خطرناک است و دفع آن جز  چالش های صنعت هسته ای به شمار می آید.

ب( یون حاوی تکنسیم اندازۀ مشابهی با یون یدید دارد و غدۀ تیروŠید هنگام جذب یدید، این یون را نیز جذب می کند.

) به عنوان سوخت در راکتورهای اتمی استفاده می شود. )237U پ( از رادیوایزوتوپ اورانیم

99, نمی توان مقدار زیادی از این عنصر را تهیه و برای مدت طولانی نگه داری کرد.  Tc ت( به دلیل نیم عمر کوتاه

۴( الف ـ پ ـ ت ۳( ب ـ ت  2( ب ـ پ ـ ت  1( الف ـ ب 

پاسخ: گزینۂ 

 عŧارت های »ب« و »ت« درست هستند.
�بررسی عŧارت های نادرست

الف( به ایزوتوپ های ناĢایدار و Ģرتوزای یک اتم، رادیو ایزوتوپ Ĵفته می شود. هستũ ایزوتوپ های ناĢایدار، ماندĴار نیست و با ƁĴشت زمان متلاشی 
انرژی نیز ¡زاد می کنند. Ģسƹاند رادیو  انرژی، مقدار زیادی  افزون بر ¯ره های Ģر  اŰر تلاشی  بر   ťلƤرتوزا هستند و اĢ ایزوتوپ ها این  می شود. 

ایزوتوپ ها، هنوز Ģرتوزا و ƙżرناà هستند� از این رو دفع ¡ن ها از جƹله ĪالƋ های صنایع هسته ای به شƹار می ¡ید.
235U ¡ن، اƤلť به عنوان سوżت در راکتورهای اتƹی به کار می رود. پ( اورانیم شناżته شده ترین فلز Ģرتوزایی است که ایزوتوپ 

 60 
تست و پاسخ 

کدام موارد از مطالب زیر نادرست است؟

الف( فراوانی235U در مخلوط طبیعی ایزوتوپ های اورانیم، کم تر از  /0 درصد است.

، غنی سازی ایزوتوپی گفته می شود.  235Uب( به فرایند تبدیل سایر ایزوتوپ های اورانیم به ایزوتوپ

پ( از میان  11 عنصر شناخته شده،  2 عنصر ساختگی هستند.

ت( تکنسیم نخستین عنصری است که در واکنشگاه هسته ای ساخته شده است.

۴( الف ـ ت ۳( ب ـ ت  2( الف ـ پ  1( ب ـ پ 

پاسخ: گزینۂ 

 عŧارت های »ب« و »پ« نادرست هستند.
�بررسی عŧارت های نادرست

ب( 

 

 235U Ƥنی سازی ایزوتوĢی  افزایƋ مقدار �فراوانی( یک ایزوتوپ در مخلو¶ ایزوتوپ های ¡ن عنƑر  مثال: افزایƋ فراوانی ایزوتوپ
در مخلو¶ ایزوتوپ های اورانیم

235U را در مخلو¶ ایزوتوپ های عنƑر اورانیم �نƹونũ طŧیơی(  ، مقدار �فراوانی( ایزوتوپ ( )235U در نتیجه در فرایند Ƥنی سازی اورانیم
235U تŧدیƳ کنند. افزایƋ می دهند� نه این که سایر ایزوتوپ های اورانیم را به ایزوتوپ

پ( 

 

(ææí عنƑر شناخته شده %78 ťت �به تقریơیŧر موجود در طƑ92 عن
 Ɨاه هسته ای، توسĵت وجود ندارند و در واکنشơیŧدر ط  ) %22  ťی �به تقریĵتżر ساƑ26 عن

انسان ساżته شده اند.
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 61 
تست و پاسخ 

چند مورد از عبارت های زیر درست است؟

yy.به گلوکز حاوی یون های پرتوزا، گلوکز نشان دار می گویند

yy.توده های سرطانی، گلوکز نشان دار را نسبت به گلوکز معمولی بیشتر جذب می کنند

yy.دود سیگار و قلیان مقدار قابل توجهی مواد پرتوزا دارند

yy.ید محافظت می شودŠهنگام عکس برداری از دندان ها در رادیولوژی با پوشش های فولادی از غدۀ تیرو

۳ )۴  2 )۳  1 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ 

 تنǁا عŧارت سوم درست است.
�بررسی عŧارت های نادرست

عŧارت اول� به Ĵلوکز حاوی اتم � نه یون های( Ģرتوزا، Ĵلوکز نشان دار می Ĵویند.
عŧارت دوم� برای تودŨ سرطانی، نوع Ĵلوکز اهƹیتی ندارد و هر نوع Ĵلوکزی �نشان دار و مƹơولی( را مƑر« می کند� به عŧارت دیĵر هم Ĵلوکز 

مƹơولی و هم Ĵلوکز نشان دار در محƳ توده جƹع می شود، اما این Ĵلوکز نشان دار است که با Ģرتوزایی، محƳ تودŨ سرطانی را نشان می دهد.
عŧارت ǁĪارم� از ĢوشƋ های سربی �نه فولادی�( برای محافƝت از ƤدŨ تیروئید در برابر Ģرتوهای ƙżرناà رادیولوژی در هنĵام عکس برداری از 

دندان ها استفاده می شود.

 62 
تست و پاسخ 

34 است. کدام 
79 2Y -- ،   واحد کم تر از اختلاف شمار الکترون ها و نوترون ها در گونۀ 23X++ اختلاف بین شمار الکترون ها و نوترون ها در گونۀ

مورد درست است؟ 

X )2 و Y می توانند در یک دوره باشند. X )1 و Y می توانند در یک Ĵروه باشند. 

 ایزوتوپ است.
12

23E ũونĴ با X )۴ ۳( بین X و Y در جدول دوره ای، 22 عنƑر قرار دارد. 

پاسخ: گزینۂ 

 به تơداد Ģروتون های هستũ اتم هر عنƑر، عدد اتمی ¡ن عنƑر Ĵفته می شود. عدد اتƹی �Z( هر عنƑر، منƑŹربه فرد است و به کƹک عدد 
اتƹی، نو¸ عنƑر را تơیین می کنند.

ÂµUH jkø

Â¶o] jkø

o~¹ø ÂÄIÃµÃ{ jIµº¬
¬ ®Z
AE  به مجƹوع تơداد Ģروتون ها و نوترون های یک اتم، عدد جرمی Ĵفته می شود. 

 اتم، ¯ره ای żنثی است� بنابراین تơداد Ģروتون های یک اتم �Z( با تơداد الکترون های ¡ن �e( برابر است.
 اتم ها با از دست دادن یا Ĵرفتن الکترون به ¯ره های بارداری به نام یون تŧدیƳ می شوند. در تŧدیƳ اتم ها به یون، هستũ اتم دستخو³ تƥییر 

نƹی شود� بنابراین عدد اتƹی و عدد جرمی در اتم ها و یون های مربو¶ به ¡ن ها، هیĩ فرقی با هم نƹی کند.
 در مŧحث عدد جرمی، مسائلی داریم که در ¡ن عدد جرمی �مجƹوع شƹار Ģروتون ها و نوترون ها( و تفاو© شمار نوترون ها و پروتون ها داده 

�می شود. برای ĢاسŻ دادن به این سśال ها می توان از فرمول زیر استفاده کرد
 ( ) ( ) (N P)
Z

A
ÂµUH jkø

Â¶o] jkø

=
- -

2  
 در مŧحث عدد جرمی، مسائلی داریم که در ¡ن عدد جرمی �مجƹوع شƹار Ģروتون ها و نوترون ها( و تفاو© شمار نوترون ها و الکترون ها داده 

�می شود. برای ĢاسŻ دادن به این سśال ها از فرمول زیر استفاده می کنیم

 ( ) ( ) (N e) ( )
Z

A
ÂµUH jkø

Â¶o] jkø S¶°ø IM  ·¼Ä  nIM

=
- - +

2  
عددی منفی żواهد بود.  ( )N e-  تơداد الکترون از نوترون بیشتر است� بنابراین عŧارت

15

31 3P -  و
7

14 3N - ،
16

32 2S - ،
8

16 2O -  در ۴ یون
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این Ĵونه  در  را  نوترون ها  و  الکترون ها  اżتلا« شƹار   ،
34

79 2Y - ũونĴ در زیراتƹی  ¯ره های  با مشخƏ کردن شƹار  اول:  گام   

�محاسŧه می کنیم

 
34

79 2

34

7Y
Z
N A Z-

= =

= - =

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U

( )
( ) 99 34 45

34 2 36

- =

= + =

é

ë

ê
ê
êIÀï·»oT§²H jHk÷U ( )e

 

= اżتلا« شƹار الکترون ها و نوترون ها - = - =N e 45 36 9  

ره های زیراتƹی  9 است� در نتیجه می توانیم با دو رو³ زیر، شƹار̄  7 2- = ، اżتلا« شƹار الکترون ها و نوترون ها، برابر با 23X+ ũونĴ گام دوم: در

�را در این Ĵونه مشخƏ کنیم

 23 23X
Z
N A Z Z+

=

= - = -

IÀï·¼U»oQ jHk÷U

IÀï·»oU¼º jHk÷U

IÀï·»oT§²H jH

( )
kk÷U ( )e Z= -

é

ë

ê
ê
ê 1

  �رو³ اول

�N است� در نتیجه داریم e³ ،) 1H Īون در هũƹ اتم های żنثی و کاتیون ها �به جز

 N e N e Z Z Z ZN e- = ¾ ®¾¾ - = Þ - - - = Þ = Þ =³
2 2 23 1 2 2 22 11( ) ( )  

) است. )11Na بنابراین عنƑر X، هƹان عنƑر سدیم

�رو³ دوم� می توانیم از رابũƙ زیر برای محاسũŧ عدد اتƹی �Z( استفاده کنیم

 ( ) (N e) ( )
Z

A
ÂµUH jkø

S¶°ø IM  ·¼Ä  nIM

=
- - +

= - + =
2

23 2 1

2
11  

) است. )11Na بنابراین عنƑر X، هƹان عنƑر سدیم
گام سوم: 

 

�برای محاسũŧ شƹار عنƑرهای موجود بین دو عنƑر A  و B در جدول دوره ای، می توان از رابũƙ زیر استفاده کرد

= شƹار عنƑرهای بین دو عنƑر A  و B در جدول دوره ای - = - -| | | Z |B A ZA B» o~¹ø »j ÂµUH jkø ý°TiH 1 1  

�در نتیجه، برای محاسŧه تơداد عنƑرها بین دو عنƑر X  و Y در جدول دوره ای می توانیم از رابũƙ بالا به صورت زیر استفاده کنیم

= شƹار عنƑرهای بین دو عنƑر X  و Y در جدول دوره ای - - =| |34 11 1 22  

�بررسی Ĵزینه های نادرست

34 است. در ۴ ردیف اول جدول تناوبی، اżتلا« بین عدد اتƹی دو عنƑر در یک Ĵروه می تواند،  11 23- =  اżتلا« عدد اتƹی X و Y برابر

8 باشد. �با توجه به این که عدد اتƹی عنƑرهای Ĵروه فرد، اعداد فرد و عدد اتƹی عنƑرهای Ĵروه زو»، اعداد زو» است، Ģس 18+ 8 یا 18 یا

 در یک Ĵروه نیستند.(
34

Y 11X و

 اżتلا« عدد اتƹی X و Y برابر 2۳ است. در ۴ ردیف اول جدول تناوبی، حداکثر اżتلا« بین عدد اتƹی دو عنƑر در یک ردیف کم تر از 

8 یا 18 است.

در ادامه، با شناżت Ĵازهای نجیť و عدد اتƹی ¡ن ها در می یابید که شƹارŨ دورŨ هر عنƑر با شƹارŨ دورŨ اولین Ĵاز نجیť بزرá تر برابر است. 

 هم دوره است� بنابراین در یک دوره نیستند. 
36
Kr ťاز نجیĴ با 

34
Y  و عنƑر

18
Ar ťاز نجیĴ 11 باX عنƑر

 شر¶ ایزوتوپ بودن، داشتن عدد اتƹی یکسان و عدد جرمی متفاوت است.
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 63 
تست و پاسخ 

چند مورد از مطالب زیر درست است؟

yy.98 است
251Clf اگر کالیفرنیم دارای عدد جرمی 251 بوده و 153 نوترون داشته باشد، نماد آن به صورت

yy.3 یک نوترون اضافه شود، عدد جرمی و نماد آن تغییر می کند
6Li اگر به هستۀ اتم

yy.اتم ها بسیار ریز هستند و نمی توان آن ها را به طور مستقیم مشاهده کرد، اما می توان جرم آن ها را به طور مستقیم اندازه گیری کرد

yy.در جدول دوره ای، علاوه بر نماد شیمیایی عنصر، عدد اتمی و عدد جرمی آن نیز نمایش داده می شود

۳ )۴  2 )۳  1 )2 1( صفر 

پاسخ: گزینۂ  

 هیĩ یک از عŧارت های داده شده درست نیستند.
�بررسی عŧارت ها

عŧارت اول� هشدار: لاز¿‌نیست‌وقت‌خود‌را‌با‌مŰاسب‌Šشمار‌پروتون‌ها‌)عدد‌اتمی(‌این‌عنƈر‌ت‌ƞƬکنید!‌دقت کنید که نƹاد شیƹیایی هر عنƑر با نƹاد یک یا 
دو حرفی نƹایƋ داده می شود� در حالی که نƹاد شیƹیایی مơرفی شده بررسی عنƑر کالیفرنیم در این عŧارت، سه حرفی است.

عŧارت دوم� نƹاد شیƹیایی یک عنƑر زمانی تƥییر می کند که تơداد Ģروتون ها و در نتیجه عدد اتƹی ¡ن تƥییر یابد� بنابراین با اضافه شدن یک نوترون 

 żواهد بود.
3

6Li ) با عدد جرمی متفاوت، ولی با نƹاد شیƹیایی مشابه با )
3

7Li ، اتم حاصƳ، ایزوتوپ دیĵری از عنƑر لیتیم
3

6Li به هستũ اتم

عŧارت سوم� به دلیƳ ریزبودن اتم ها، جرم ¡ن ها را نیز نƹی توان به طور مستقیم اندازه Ĵیری کرد.
عŧارت ǁĪارم� در جدول دوره ای، برای هر عنƑر علاوه بر نام، نƹاد شیƹیایی و عدد اتƹی، جرم اتƹی میانĵین �نه عدد جرمی�( ¡ن عنƑر نیز 

نƹایƋ داده می شود.

 64 
تست و پاسخ 

با توجه به نمودار روبه رو که مربوط به 3 ایزوتوپ  طبیعی عنصر A می باشد، جرم اتمی میانگین این عنصر کدام است؟

  21 25/ )2     22 6/ )1

  21 45/ )۴     20 85/ )۳

پاسخ: گزینۂ 

 ابتدا به کƹک نƹودار داده شده، درصد فراوانی هر کدام از ایزوتوپ ها را حساب کن� بơد³ به راحتی با جای ƁĴاری 
در فرمول، جرم اتƹی میانĵین عنƑر مورد نƝر را به دست بیار.

� گام اول: برای محاسũŧ جرم اتƹی میانĵین عنƑر A، نخست باید درصد فراوانی هر یک از ایزوتوپ های این عنƑر را بیابیم
= مجƹوع درصد فراوانی ایزوتوپ های یک عنƑر Þ + + = Þ =100 3 4 100 12 5x x x x /  
�در نتیجه اĴر ایزوتوپ های مختلف عنƑر A را به ترتیť از سŧک ترین تا سنĵین ترین ایزوتوپ، با اعداد �1(، �2(، �۳( مشخƏ کنیم، żواهیم داشت

 Þ = = = = = =F x F x F x
1 2 3

4 50 3 37 5 12 5% % %, / , /  

گام دوم: حال با توجه به جرم اتƹی و درصد فراوانی هر یک از ایزوتوپ های عنƑر A، می توان جرم اتƹی میانĵین عنƑر A را به دو رو³ زیر 

�به دست ¡ورد
�رو³ �1( رو³ کتاب درسی

 M M F M F M F
F F F

=
+ +

+ +
= ´ + ´ + ´ =1 1 2 2 3 3

1 2 3

20 50 22 37 5 24 12 5

100

10( ) ( / ) ( / ) 000 825 300

100

2125

100
21 25

+ + = = /  

  M x x x
x x x

x
x

= + +
+ +

= =20 4 22 3 24

4 3

170

8
21 25

( ) ( ) ( ) /  �رو³ �2( رو³ تستی
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� برای ساده تر شدن محاسŧات، می توان از فرمول زیر نیز برای محاسũŧ جرم اتƹی میانĵین استفاد کرد

 

N¼U»qÄH ³o] N¼U»qÄH  ³o]  ý°TiH N¼U»qÄH  ³o]  ý°TiH

oUï¦Lw oUï¦Lw

2 3

NN¼U»qÄH IM oUï¦Lw N¼U»qÄH IM

M M
F

M M
F

M= + - +
­ ­

1

2

2 1

3

3
100 100
( ) (
��� ��

-- +
­

M

F

1

2 3
2

��� ��
�)

N¼U»qÄH ÂºH»HoÎ kÅnj: N¼U»qÄH ÂºH»HoÎ kÅnj::F3

 

�در نتیجه برای حƳ این تست به رو³ بالا، به صورت زیر عƳƹ می کنیم

 M = + - + - = + + =20
37 5

100
22 20

12 5

100
24 20 20 0 75 0 5 21 25

/ ( ) / ( ) / / /  
یا  

 M x
x

x
x

= + - + - = + ´ + ´ =20
3

8
22 20

8
24 20 20

3

8
2

1

8
4 21 25( ) ( ) /  

 

 65 
تست و پاسخ 

کدام مورد درست است؟

است، ناĢایدارند. 2
3

1( اƤلť ایزوتوپ هایی که نسŧت عدد اتƹی به عدد جرمی در ¡ن ها کوĪک تر از
2( از دیدĴاه شیƹی دان ها ماده ای که از یک اتم تشکیƳ شده باشد، عنƑر نامیده می شود.

۳( در سومین رادیوایزوتوپ هیدروژن از لحا· Ģایداری، اżتلا« تơداد ¯ره های زیراتƹی درون هسته برابر 5 است.
41K دارد، به یقین  و 40K ، 39K با نƹادهای ایزوتوپ  برابر ۳9/1 است و Ģتاسیم، ۳  اتƹی میانĵین Ģتاسیم  با توجه به این که جرم   )۴

39K است. بیشترین فراوانی مربو¶ به

پاسخ: گزینۂ 

 M M
F

M M
F

M M= + - + -
1

3

2 1

3

3 1
100 100
( ) ( )   

41K را به ترتیť با شƹاره های �1( و �2( و �۳( نشان دهیم، جرم اتƹی میانĵین عنƑر  40K و ، 39K  اĴر ایزوتوپ های
�Ģتاسیم برابر است با

 39 1 39
100

1
100

2 0 1
100

2

100
10 2

2 3 2 3

2 3
/ ( ) ( ) /= + ´ + ´ Þ = + Þ = +

F F F F
F F  

ż %90واهـد بود. 39K در این مخـلو¶ بیشـتر از F اسـت� بنـابراین به یقیـن درصـد فراوانی ایزوتـوپ F F
1 2 3

100+ + = در نتیـجه، Īـون

 ( F )%90< 1

�بررسی Ĵزینه های نادرست
1 باشد، ناĢایدارند. 5/  اƤلť هسته هایی که نسŧت شƹار نوترون ها به Ģروتون های ¡ن برابر یا بیشتر از

 N
Z

N
Z

N Z
Z

A
Z

Z
A

³ Þ + ³ + Þ + ³ Þ ³ Þ £1 5 1 1 5 1 2 5 2 5 0 4/ / / / /  

0 باشد، ناĢایدارند. 4/ Ģس اƤلť هسته هایی که نسŧت عدد اتƹی به عدد جرمی ¡ن ها برابر یا کوĪک تر از

 ،) O2 He(، دو اتƹی �مانند �مانند  اتم تشکیƳ شده است. عنƑرها می توانند تک اتƹی  نوع  از یک  از ماده است که   عنƑر شکż ƳالƑی 

Mg( باشند. ( و یا به صورت شƹار بسیار زیادی از اتم های یکسان که کنار هم قرار Ĵرفته اند �مانند P4 Īند اتƹی �مانند
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7 است� در نتیجه در این مقایسه، سومین رادیوایزوتوپ  4 6 5 3H H H H H< < < <  ترتیĢ ťایداری رادیوایزوتوپ های عنƑر هیدروژن به صورت

�6 است H از نƝر Ģایداری،
 
1

6
1

H
Z
A

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jkø Âµ

= =

= -

( )
( ) UUH jkø

ï

ÁIÀï½nl jHk÷U ý°TiH

¾TvÀ ·»nj ÂµUH oÄp( )Z =
é

ë
ê

ü
ý
þ

Þ =
5

5 -- =1 4  

 66 
تست و پاسخ 

چند مورد از مطالب زیر درست است؟

yy.با پیشرفت هایی که در علم شیمی و فیزیک ر­ داده است، انسان امروزه می تواند طلا تولید کند

yy.جدول دوره ای براساس افزایش جرم اتمی عنصرها مرتب شده است

yy.17 تعداد نوترون ها برابر با مجموع تعداد پروتون ها و نصف تعداد الکترون ها است
35Cl-- 50 و

124 2Sn ++ ، 38
90 Sr در یک مورد از گونه های

yy  .بیشتر است B از aa ++Baa برابر باشند، نوترون های A به اندازۀ اگر عدد جرمی و شمار الکترون های دو گونۀ A و

1 )۴  2 )۳  ۳ )2  ۴ )1

پاسخ: گزینۂ 

 عŧارت های اول، سوم و ǁĪارم درست هستند.
�بررسی عŧارت ها

عŧارت اول� با Ģیشرفت علم شیƹی و فیزیک، کیƹیاĴری �تŧدیƳ عنƑرهای دیĵر به طلا( امکان ƁĢیر شده است و انسان می تواند طلا تولید کند.
عŧارت دوم� در جدول دوره ای �تناوبی( امروزی، عنƑرها براساس افزایƋ عدد اتƹی سازماندهی شده اند �نه افزایƋ جرم اتƹی�(.

� مشخƏ می کنیم
17

35Cl-  و
50

124 2Sn + ،
38

90Srونه هایĴ ی را در هر یک ازƹداد ¯ره های زیراتơت �عŧارت سوم

 
38

90

38

Sr
Z

N
IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] jk

= =

=

( )
( ) øø ÂµUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( ) ( )
( )

A Z
e

- = - =

=

é

ë

ê
ê
ê

90 38 52

38

 

) نیست. )38
38

2
57+ = در این Ĵونه، تơداد نوترون ها، برابر با مجƹوع تơداد Ģروتون ها و نƑف تơداد الکترون ها

 
50

124 2

50

S
Z

Nn
+

= =

=

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o

( )
( ) ]] jkø ÂµUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( ) ( )
( )

A Z
e

- = - =

= - =

é

ë

ê
124 50 74

50 2 48

êê
ê

 

) است. )50
48

2
74+ = در این Ĵونه، تơداد نوترون ها، برابر با مجƹوع تơداد Ģروتون ها و نƑف تơداد الکترون ها

 
17

35

17

Cl
Z

N-
= =

=

IÀï·¼U»oQ jHk÷U ÂµUH jkø

IÀï·»oU¼º jHk÷U Â¶o] j

( )
( ) kkø ÂµUH jkø

IÀï·»oT§²H jHk÷U

( ) ( )
( )

A Z
e

- = - =

= + =

é

ë

ê
ê
ê

35 17 18

17 1 18

 

) نیست. )17
18

2
26+ = در این Ĵونه، تơداد نوترون ها، برابر با مجƹوع تơداد Ģروتون ها و نƑف تơداد الکترون ها

�+Ba برابر است� در نتیجه żواهیم داشت A و عŧارت ǁĪارم� عدد جرمی و شƹار الکترون های Ĵونه های

 

A B n Z n Z

B

A A B B

eB

Â¶o] jkø Â¶o] jkø

ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U

= Þ + = +

+

-

a

a
� ���� ����� � ��� ���= Þ - = Þ - = Þ - =

é

ë

ê
A e e e e Z Z

e

B A B A B A

A

ÁIÀï·»oT§²H jHk÷U a a aêê
ê
ê

Þ + = + Þ - = - Þ = +
é

ë

ê
ê
n Z n Z Z Z n n n nA A B B B A A B A B

a

a��� ��

 

a بیشتر است. Ũبه انداز ،B داد نوترون هایơاز ت ،A ار نوترون هایƹدر نتیجه ش

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


4 

ی
ض

ریا
ۂ 

Ʊǐ
ر

ȇǙری
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼǈƚ

ǐیǽی

 6  
تست و پاسخ 

33 تشکیل شده باشد، با یکسان در نظر گرفتن  P 31P و P4 را نمایش می دهد. اگر این نمونه از دو ایزوتوپ شکل زیر یک نمونه از مولکول های

جرم اتمی و عدد جرمی آن ها، جرم اتمی میانگین P کدام است؟

  31 2/ )1
  31 4/ )2
  31 6/ )۳
  31 8/ )۴

پاسخ: گزینۂ 

‌©ǐ¦śƈ‌±¦ی‌ſǈſŴ‌įŧƈا‌Ŧه‌İ‌®°¦®‌®وŴÂ‌¾اƹŭŸ¦‌ƻǈ¦ی�‌ƃƈ¦ƃƈ‌°وıƽİ‌°®‌ƻیĵƼمیا‌ķƹŬ¦م‌ƃŴ‌©ǐ¦śƈ‌Àſƌی‌°¦ƃıŬه‌Ŧه‌ŴوŬا‌Ŧ‌
�ūƈ¦‌Áſƌ‌¬ƃƘ‌ūسŬ‌įŧƈ‌ƻیƹه‌�ƻǈƃƹŬی‌¦ƃŦ‌À¡‌§وż‌ķیلżه‌ƼوƹƼ‌įǈه‌İ‌ſǈوƌه‌Ŵ¦و°‌موıƽİ‌°®‌ůŹŧم‌ƻǈ¦

 M F
1 1

31 48= =,  تơداد Ĵوی های برابر ۴8 و تơداد Ĵوی های برابر 12 است. 

 M F
2 2

33 12= =,  

M
M F M F
F F

=
+
+

= ´ + ´
+

= =1 1 2 2

1 2

31 48 33 12

48 12

1884

60
31 4/   

یا  

 M M M M
F

F F
= + - ´

+
= + - ´ =

1 2 1

2

1 2

31 33 31
12

60
31 4( ) ( ) /  

 6  
تست و پاسخ 

کدام عبارت درست است؟

24Mg به تقریť برابر Ĵ 2۴رم است. 1( جرم اتƹی
1 است. 08/ u 2( جرم اتƹی میانĵین هیدروژن برابر

1 است.
1H ۳( جرم 2000 الکترون، به تقریť برابر جرم هستũ اتم

۴( به وزنه ای که جرم ¡ن برابر جرم یک اتم ایزوتوپ کربن ـ 12 است، یکای جرم اتƹی �Ĵ )amuفته می شود.

پاسخ: گزینۂ 

1amu و جرم الکترون، ناĪیز و در  1، تنǁا یک Ģروتون دارد. در مقیاس amu، جرم Ģروتون و نوترون در حدود
1H  هستũ اتم

-2000e در حدود جرم یک Ģروتون است. 1 است� Ģس جرم

2000
amu حدود

�بررسی Ĵزینه های نادرست
، به تقریť برابر 2۴amu �نه Ĵ 2۴رم�( است. 24Mg  جرم اتƹی

1 است. 008 1 008/ /u amuIÄ  جرم اتƹی میانĵین عنƑر هیدروژن برابر با

) است، یکای  جرم اتƹی �amu( می Ĵویند. C)
6

12
12 oMHoM جرم ایزوتوپ کربن ـ

1

12
  به وزنه ای که جرم ¡ن

 6  
تست و پاسخ 

28 و  75/ amu سیلیسیم دارای سه ایزوتوپ با جرم های  2،  2 و 30 است. اگر جرم اتمی میانگین سیلیسیم در نمونه ای آزمایشگاهی برابر

29Si باشد، اختلاف فراوانی سبک ترین و سنگین ترین ایزوتوپ کدام است؟ فراوانی ایزوتوپ سنگین تر دو برابر ایزوتوپ

25 )۴  55 )۳  15 )2  ۴0 )1
پاسخ: گزینۂ  

P :
31

P :
33

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


47

ی
ض

ریا
ۂ 

Ʊǐ
ر

ȇǙری
Ƽ ǻ

ŵی Ǿ
ȇööǼǈƚ

ǐیǽی

‌¦Ŭ‌ƻǈسƹƼ‌�ūوŬ‌įǈ‌ũƼس‌ūمƃŴ‌¾Â¦ſŭم‌¦‌ķƹŬمیاĵƼیıƽİ‌°®‌ƻو°‌ƃƈ¦ƃƈی‌¦İ‌ūƈه‌ŬاƽİوŦ‌Àا°ها‌Ÿ¦ƃƘاıƽİ‌Àو°‌ƃƈ¦ƃƈی‌
‌ ‌�ſǈ±یاموŦ‌¦°‌¾¦śƈ‌ƻǈ¦‌ƳŸ‌ķŦوżه‌Ŧ‌ƇĢ‌�ſƼ¦‌Á®¦®‌ÀاƍƼ‌À¡ه‌Ŧ‌¦°‌®وż‌ũƬǑع

 28
1

29

2

30

3 2
2Si Si Si: F , : F , : F F=  � راه اول

 F F F F F F F
1 2 3 1 2 3 2

100 100 100 3+ + = Þ = - - = -  

M
M M M F F F

=
+ +

+ +
Þ =

- + +
1 1 2 2 3 3

1 2 3

2 2 2
28 75

28 100 3 29 30 2

100

F F F
F F F

/
( ) ( )  

 =
- + +

=
+2800 84 29 60

100

2800 5

100

2 2 2 2
F F F F  

 Þ = + Þ = Þ = = = = - =2875 2800 5 15 2 2 15 30 100 3 15 55
2 2 3 2 1
F F F F F( ) , ( )  

) برابر 25 است. : )30Si %30 ) و سنĵین ترین ایزوتوپ : )28
55Si % اżتلا« فراوانی سŧک ترین ایزوتوپ

�راه دوم
 M M M M

F
M M

F
= + - + -

1 2 1

2

3 1

3

100 100
( ) ( )  

 Þ = + - + -28 75 28 29 28
100

30 28
100

2 3

2 2

/ ( ) ( )
F F

F

 

 Þ = + Þ = = = =28 75 28
5

100

75

5
15 30 55

2

2 3 1
/ , ,

F
F F F  

 Þ - = - =F F
1 3

55 30 25  

  0 
تست و پاسخ 

با توجه به جدول داده شده، کدام مورد نادرست است؟

x برابر صفر است. y z+ + 1( مقدار
a2 وg1 برابر 2 است. 2( اżتلا«

c درست است. b amu a> > >1 ۳( مقایسũ جرمی
1 نƹایƋ داده می شود.

1+ p ۴( نƹاد Ģروتون به صورت

پاسخ: گزینۂ 

‌¦Ŭ‌ƻǈسŦ‌ūه‌Ƙو°‌مسŭقیŭİ‌¾ÂſŴ‌±¦‌Ʒا§‌®°ƽŦ‌�ūƈ¦‌Áſƌ‌¬ƃƘ‌ķƈاǐ‌ƻǈ¦ƃŦ±مه‌İه‌هƽǈƃƹŬ‌Â‌¾Â¦ſŴ‌ũƹا©‌ŭİا§‌®°Ŧ‌¦°‌ķƈه‌
�ƻیƽİ‌ķƈ°ƃŦ‌ƫیƬ®‌°وƘ

� جدول روبه رو برżی ویĴĭی های ¯ره های زیراتƹی را نشان می دهد
� هر یک از ¯ره های زیر اتƹی را با یک نƹاد نشان می دهند

 
ÂLvº Â§ÄoT§²H nIM

ÂLvº ³o]

¬
¬
b
aX  

1amu است� در حالی  که جرم الکترون   جرم Ģروتون و نوترون در حدود

0 است.  0005/ amu ناĪیز و در حدود

1amu است، عدد جرمی را می توان برابر با جرم اتƹی در نƝر Ĵرفت. عدد جرمی یکا ندارد در  از ¡ن جا که جرم Ģروتون و نوترون در حدود
حالی که یکای جرم اتƹی amu است.

جرم )amu(بار الکتریکی نسŧینمادنام ¯ره

الکترون
aa
aa
2

1 exa

پروتون
bb
bb
2

1 pyb

نوترون
gg
gg
2

1 nzc

(amu) بار الکتریکی نسŧینمادنام ¯ره جرم

1-الکترون
0e-10 0005/

1+پروتون
1p+11 0073/

نوترون
0

1n01 0087/
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 در نƹاد ¯ره های زیراتƹی، عددهای سƹت ġĪ از بالا به Ģایین، به ترتیť جرم نسŧی و بار نسŧی ¯ره را مشخƏ می کند� 

1+ نƹایƋ داده می شود.
1p بنابراین نƹاد Ģروتون به صورت

�بررسی Ĵزینه ها

 مقادیر y، x و z با توجه به جدول فو¼ و این که به ترتیť بار الکتریکی نسŧی الکترون، Ģروتون و نوترون را نشان می دهند، به ترتیť برابر

0 هستند� در نتیجه مجƹوع ¡ن ها برابر صفر است. 1+ و  ، -1

، نشان دهندŨ جرم نسŧی نوترون و برابر 1 است. اżتلا« g1ی الکترون را نشان می دهد� بنابراین برابر1- است وŧبار الکتریکی نس ، a2  

1 است. 1 2- - =( ) ، برابر g1و a2

 

1amu است، اما جرم دقیƫ نوترون، اندکی از جرم Ģروتون و جرم   جرم تقریŧی نوترون و Ģروتون به تقریť یکسان و در حدود
�1amu بیشتر است Ģروتون، اندکی از

 
³o] ¢Ã¤j 

á 
¾vÄI£¶:

³o] ÂLÄo£U
á 
¾vÄI£¶:

n p amu
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> > > Þ > > >1 1e c b amu a
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